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Збірник містить матеріали тез учасників студентської науково-практичної інтернет-

конференції «Захист рослин, біотехнологій та екології», що проходить 16-17 травня 2017р. 

на базі факультету захисту рослин, біотехнологій та екології Національного університету 
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представлення, обговорення та використання результатів досліджень 

Матеріали конференції оприлюднено в авторській редакції, автори несуть 

відповідальність за поданий матеріал. 
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УДК 504.5:628.4.047.631.46 

ВАЖКІ МЕТАЛИ ЯК ІНГІБІТОРИ АКТИВНОСТІ ГРУНТОВИХ 

МІКРООРГАНІЗМІВ 

ТЯЖЕЛЫЕ МЕТАЛЛЫ В КАЧЕСТВЕ ИНГИБИТОРОВ АКТИВНОСТИ 

ПОЧВЕННЫХ  МИКРООРГАНИЗМОВ 

HEAVY METALS AS INHIBITORS OF ACTIVITY OF SOIL MICROORGANISMS 

Дубошей А., студентка, Гайченко В.А., д-р. б. наук, професор 

Національний університет біоресурсів і природокористування України 

Зростаюча увага людства до збереження та охорони навколишнього середовища викликає 

особливий інтерес до шляхів забруднення, розподілу по профілю, міграції у ґрунті, впливу 

на рослини, а в кінцевому результаті, і на здоров'я людини елементів важких металів. 

Важкі метали - це елементи з порівняно великою атомною масою (свинець, ртуть, цинк, 

стронцій і інші). Доказана пряма залежність між вмістом мікроелементів у ґрунті і 

материнською породою. Але, навіть на одній підстилаючій і материнській породі вміст в 

кореневмісному шарі значно відрізняється. Причини цього в фаціальній відмінності і 

міграції елементів в ґрунтовому шарі за участю природних вод, поверхневого стоку і 

переміщення у зв'язку з цим твердої фази ґрунту. В залежності від вмісту у ґрунті важкі 

метали виступають як каталізатори або інгібітори біохімічних процесів в рослинах. 

Накопичення у ґрунті важких металів веде до зниження рН, руйнує ґрунтово-

поглинальний комплекс. Перерозподіл і міграція їх в ґрунті залежить від вмісту органічної 

речовини, гранулометричного складу, типу водного режиму, реакції середовища 

ґрунтового розчину, температури окремих горизонтів. Враховуючи це, пропонується 

екологічне нормування важких металів у грунті проводити за показниками зміни 

біологічної активності ґрунтового біоценозу і часом відновлення його попереднього стану. 

Літературні дані і результати екологічних досліджень доводять, що екологічне 

нормування впливу важких металів на грунт потребує розробки певної системи 

показників на різних рівнях організації життя: молекулярному (біохімічні процеси), 

онтогенетичному (толерантність організмів на певних стадіях онтогенезу), 

біогеоценотичному (зміни кількості окремих видів організмів в ґрунтових екосистемах) та 

ін. Це дасть змогу об'єктивно оцінювати деградацію ґрунтових екосистем при 

антропогенному забрудненні та своєчасно запобігати негативним процесам, які можуть 

при цьому виникати. Роблячи висновки потрібно сказати, що в нормі важкі метали 

знаходяться в ґрунтах, воді, повітрі у невеликих кількостях. Але людина своєю діяльністю 

сприяє потраплянню великих кількостей солей цих металів і цим самим забруднює 

навколишнє середовище. Це спричиняє накопичення важких металах на кожному рівні 

ланцюгів живлень все більших кількостей цих металів в живих організмах тому, що вони 

не виводяться або важко виводяться з організмів. Важкі метали потрапляють в 

навколишнє середовище при роботі заводів гірничодобувної промисловості, видобутку 

нафти, оскільки вони містяться і в нафті, з автомобільними викидами переробленого 

пального, з сміття, яке накопичується на звалищах і т.д. Деякі джерела визначають «важкі 

метали» як «звичайні перехідні метали, такі як мідь, свинець і цинк, що можуть викликати 

забруднення навколишнього середовища з численних джерел, включаючи присутність в 

нафті, промислові викиди та кислотні дощі». Існує також практично синонімічний термін 

«токсичні метали», для якого також не існує чіткого визначення. 

 

УДК: 502/.504:621.039.584:598.2 

ЗАЛЕЖНІСТЬ ПОГЛИНУТОЇ ДОЗИ ВІД АКТИВНОСТІ ПТАХІВ 
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DEPENDENCE OF THE ABSORBED DOSE ON THE ACTIVITY OF BIRDS 

Повидиш О.О, студентка 4-го курсу, факультет захисту рослин, біотехнологій та 

екології 

Гайченко В. А., професор, науковий керівник 
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 Національний університет біоресурсів і природокористування України м.Київ 

  Зовнішнє опромінення. 

В якості основних дозиметричних показників, що характеризують зовнішнє 

опромінення, слід прийняти середні за добу потужності поглиненої в тілі дози гамма-

випромінювання і поглинутої дози бета-випромінювання в повітрі безпосередньо над 

поверхнею тіла тварини. При відомих значеннях потужностей доз на поверхні, в гніздах 

(Р1, Р2, Р3) середню за добу потужність дози визначають за формулою: 

 P P bi i
i





1

3

   (3) 

де bi - частка добового часу, проведена звідповідної Pi. 

 Дрібні горобині птахи. 

Проведено дослідження з оцінки доз зовнішнього опромінення дорослих особин  

представників дрібних горобиних птахів - великий синиці і польового горобця. Оцінку 

потужностей доз зовнішнього опромінення, як і в роботі по мишоподібних гризунів, 

проводили на основі показань LiF дозиметрів, встановлених навесні 1990 року строком на 

84 - 102 дня. У зв'язку з тим, що визначення потужності бета-опромінення птахів під час 

пересування і годування визначити практично неможливо, було прийнято допущення, що 

в цьому випадку внесок бета-опромінення такий же, як і при знаходженні в гнізді 

(дуплянці) і, в загальному, невеликий. При знаходженні птахів в польоті потужність дози 

знижується пропорційно відстані від джерела при практично відсутньому зовнішньому 

бета-опроміненні. При визначенні потужності дози гамма-і бета-опромінення поблизу 

поверхні землі використовували співвідношення потужності доз, представлені в таблиці 

4.7. Результати розрахунку представлені в таблиці 4.13. 

Для визначення сумарних дозових навантажень необхідні додаткові дані про добової і 

сезонної активності зазначених видів птахів (т.зв. бюджет часу) в залежності від способу 

їх життя. За наявними літературними джерелами такої бюджет часу було надано 

співробітником ІЗ НАН України Н.А.Габером (таблиця 1.). 

 

Таблиця 1. Потужність доз опромінення птахів в місцях їх знаходження, (10-3 сГр / год). 

 

Ділянка Гніздо Годівля В польоті На землі 

 P
 

P
 

P
 

P
 

P
 

P  
P
 

P
 

Копачи 1,75 0,58 1,75 0,58 0,85 - 2,17 6,0 

Новошепеличск

ое  

л-во 

1,93 0,58 1,93 0,58 0,96 - 2,14 5,9 

Изумрудное 1,93 0,58 1,93 0,58 0,96 - 2,7 7,4 

 

 

УДК 577.34:528.08-046.55 (477-25) 
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ДОЗИМЕТРИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА НА ТЕРРИТОРИИ КАМПУСА НУБИП 

УКРАИНЫ 

DOSIMETRIC EVALUATION ON CAMPUS NUBIP UKRAINE 

Бзенко М., студентка, Гудков І. М., доктор біологічних наук, професор 

Національний університет біоресурсів і природокористування України 
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Іонізуючу радіацію можна розглядати як нове джерело небезпеки для людини та 

інших живих організмів. Проблеми захисту людини від іонізуючих випромінювань мають 

глобальний характер, відповідні радіозахисні заходи розробляються як в окремих країнах, 

так і у міжнародному масштабі. 

Незважаючи на те, що Україна позбавилась ядерної зброї, за потенціалом якої вона 

посідала третє місце у світі, вона залишається ядерною державою. На території України 

працюють чотири атомних електростанції з п’ятнадцятьма ядерними реакторами. За 

запасами урану Україна займає перше місце в Європі. І хоча радіаційна обстановка за три 

десятиліття після аварії значно покращилася як за рахунок процесів автореабілітації, так і 

цілеспрямованих контрзаходів, вона ще далека до доаварійної. 

На території кампусу Національного університету біоресурсів та 

природокористування України, було проведено дозиметричну оцінку, як на урбанізованих 

територіях, так і у лісовій екосистемі. Вимірювання проводились іонізаційним методом із 

застосуванням дозиметра-радіометра  

МКС-05«ТЕРРА». Зібрані дані вимірювання були опрацьовані і за допомогою 

програмного забезпечення QGIS, методом лінійної інтерполяції, було побудовано карту 

забруднення території. Відповідно до «Норм радіаційної безпеки» (НРБУ-97) перевищень 

допустимих концентрацій радіонуклідів у атмосферному повітрі на території не було 

зареєстровано. 

Екологи повинні стати популяризаторами вірного радіоекологічного світогляду, 

який допоможе зменшити так звану радіофобію там, де вона існує необґрунтовано, і в той 

же час переконливо застерегти від дійсної небезпеки антропогенних радіаційних 

забруднень. 

Крім того, знання з радіоекології в наш час можуть знадобитися у багатьох 

випадках на практиці на майбутніх робочих місцях спеціалістів-екологів (наприклад, якщо 

виникне необхідність скласти радіаційний прогноз на якійсь місцевості або план 

знешкодження забруднених радіонуклідами продуктів харчування, ґрунтів тощо). Екологи 

зобов’язані підвищувати якість діяльності різних служб екологічної безпеки, слідкувати за 

запобіганням порушень правил поводження з радіоактивними речовинами, за виконанням 

законодавчих актів щодо дотримання радіаційної безпеки у відповідних галузях 

народного господарства. 

Список літератури 

1. Гудков І. М. Радіобіологія: підручник / Гудков І. М. – Херсон : ОЛДІ-ПЛЮС, 2016. 
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Процес сертифікації органічного виробництва – це процедура, що дозволяє виробнику 

підтвердити відповідність методів, що запроваджуються на господарстві, вимогам 

органічних стандартів та дозволяє отримати доступ на ринок органічної продукції. 

В міжнародних та національних нормативних документах вказується, що процес  

сертифікації сільськогосподарського підприємства має проходити послідовно та включати 

такі етапи як: оцінювання, інспектування та надання статусу органічного виробництва. 

Підготовку до процедури встановлення відповідності (сертифікації), господарство має 

здійснювати під час переходу на органічне виробництво після визначення проблемних 

секторів. Для цього необхідно оцінити сучасний стан сільськогосподарського 

підприємства, як цілісної агроекосистеми, за комплексом показників та критеріїв, що 

охоплюють всі сектори його діяльності. У разі невідповідальності вимогам, хоча б одного 

із секторів, все господарство не може отримати статус органічного. 

Загальні вимоги та послідовність переходу до органічного способу виробництва: 

 Розміщення господарства у зоні виробництва органічної продукції; 

 Відповідність стану території розміщення господарства екологічним нормативам; 

 Оцінювання видів природних ресурсів та обсяги їх використання у господарстві; 

 Рівень рентабельності господарства; 

 Екологічно безпечні методи утилізації відходів та побічної продукції. 

В Україні діє низка нoрмативно–прaвових дoкументів у гaлузі вирoбництва 

висoкоякісної сільськoгосподарської сировини і прoдуктів:  

 Укaзи Президeнта «Про концепцію розвитку охорони здоров’я населення України», 

«Про заходи щодо підвищення якості вітчизняної продукції»;  

 Поcтанова Кaбiнету Мінiстрів «Про вдосконалення контролю якості і безпеки 

харчових продуктів»;  

 Закон України «Про якiсть та безпеку харчових продуктів i продовольчої 

сирoвини» та ін.  

Згідно Закону України «Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської 

продукції та сировини» оцінка придатності земель (ґрунтів) для виробництва органічної 

продукції та сировини здійснюється територіальним органом центрального органу 

виконавчої влади, який здійснює державну політику у сфері нагляду (контролю) в 

агропромисловому комплексі, за висновком відповідних наукових установ, лабораторій 

якості та безпеки продукції відповідно до законодавства.  

Не зважаючи на прогрес покращення ефективності переходу від традиційного до 

органічного способу виробництва української сільськогосподарської продукції, на 

сьогодні залишаються актуальними питання визначення спеціальних сировинних зон на 

регіональному і місцевому рівнях, потребує розробки  механізми контролю за 

дотриманням вимог при експлуатації спеціальних сировинних зон, створення і 

впровадження у виробництво спеціальних технологій виробництва сільськогосподарської 

продукції, в тому числі таких технологічних операцій як система захисту рослин, а також 

необхідно розробити чітку поетапну схему переходу, яку можна адаптувати до будь-якого 

сільськогосподарського об’єкта. 

Україна володіє великим потенціалом для виробництва органічної 

сільськогосподарської продукції, її реалізації на внутрішньому та зовнішньому ринках. 

Також органічне сільське господарство сприятиме вирішенню низки актуальних проблем, 

зокрема, пов’язаних із станом навколишнього середовища та рівнем соціального 

забезпечення у сільських районах. 

Список літератури: 
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УМОВАХ ЖИТОМИРСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СБАЛАНСИРОВАННОСТИ 

ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ ЖИТОМИРСКОЙ ОБЛАСТИ 

ENVIRONMENTAL ANALYSIS OF THE BALANCE OF NATURE MANAGEMENT IN 

THE CONDITIONS OF ZHYTOMYR REGION 

 

Ширій О.В., бакалавр 

Соловей В.О., пошукач 

Чайка В.М., науковий керівник 

факультет захисту рослин, біотехнологій та екології 

Національний університет біоресурсів і природокористування України, м. Київ 

(Україна) 

Запобігання втрати біорізноманіття в агроландшафтах для захисту стабільності 

функціонування агроекосистем має важливе значення як одна з основних умов 

збалансованого природокористування. Інтенсивне сільське господарство призводить до 

гомогенізації територій і втрати видового багатства, але через відсутність систематичних 

тематичних досліджень, ці процеси ще недостатньо зрозумілі. Конкретні впливи 

сільськогосподарського виробництва, на відміну від інших способів землекористування, 

вивчені явно недостатньо [1]. 

Наземні охоронювані природні території є ключовим компонентом глобальної 

стратегії збереження біорізноманіття, але кількісні показники їх екологічної ефективності 

майже відсутні [2].  

Мета роботи полягала в обґрунтуванні методів оцінки екологічної ефективності 

природоохоронних заходів за результатами багаторічного моніторингу основних 

аборигенних видів мисливської фауни на прикладі Житомирської області. Станом на 

01.01.2016 р. площа заповідних територій області становить 4,5 % від загалу [3]. 

Згідно методики індексу «Живої планети» було проаналізовано зміни чисельності 

впродовж 2001-2015 рр. популяцій хребетних, які ділили на 3 групи. Перша група – 

копитні тварини: олень плямистий, олень благородний, лось, кабан, козуля. Друга група – 

хутряні: білка, норка, ондатра, бобер, заєць-русак, лисиця, вовк, єнотовидний собака, 

борсук, видра, тхір, куниця, рись. Третя група – пернаті: глухар, рябчик, куріпка, тетерук, 

голуби. 

Розрахунок індексу «Живої планети» дозволив дійти висновку, що за останні роки 

чисельність популяцій хребетних тварин в середньому збільшилась приблизно на 50%, що 

свідчить про позитивну відповідь диких видів на природоохоронні заходи – за останні 10 

років загальна площа природно-заповідного фонду Житомирської області збільшилась в 

1,7 рази, що має суттєву екологічну ефективність за охорони біорізноманіття. 

 

Список використаної літератури: 
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CURRENT STATE OF NATURAL RESOURCES OF THE ZHITOMIRSK REGION 
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Сукупність  усіх  природних  можливостей,  запасів, джерел, засобів на планеті 

Земля і поза нею, які може людина використовувати за теперішнього технічного рівня 

розвитку продуктивних сил для досягнення певної мети,  становлять  природні  умови  й  

ресурси [1].   

Житомирська область – унікальний у біогеографічному відношенні регіон з 

багатими природними умовами і ресурсами. На її території окрім земельних та багатьох 

видів мінеральних ресурсів зосереджена значна частина лісових ресурсів.  

Мета роботи полягала в аналізі сучасного стану водних, земельних, рослинних і 

тваринних ресурсів області на основі використання регіональних звітів з питань охорони 

навколишнього середовища, екологічного паспорту області та наукових публікацій.  

Станом на 01.01.2014 р. загальна площа земель лісового фонду регіону становить  

1 млн 100 тис. га, з них 1018 тис. га вкрито лісовою рослинністю, що є майже 36 % 

території області. Ліси АПК займають 312 тис. га., ліси на землях Міноборони – 14,2 тис. 

га., ліси природоохоронного, наукового та історико-культурного призначення – 14 %, а 

рекреаційно-оздоровчі ліси – 12 %. На кожного жителя області припадає 0,7 га лісу. Хоча 

історичні джерела свідчать про те, що раніше лісистість регіону (області) становила понад 

40 % [2].  

На сьогодні загальний запас лісів області оцінюється в 220 млн м
3
 (10,5 %) 

загальнодержавних запасів. За біологічним різноманіттям область одна із найбільш 

багатих на Україні. Флора регіону налічує понад 2 тис. видів, в тому числі судинних 

рослин, тваринний світ представлений 16 видами мисливських ссавців і 20 птахів. Лише за 

останні 5 років чисельність диких копитних тварин зросла на 24% і на даний час складає 

24,7 тис. голів. Крім того, в лісах поліської частини Житомирщини живуть – рись, глухар і 

тетерук, які занесені до Червоної книги України. Хутрові дикі тварини (заєць, лисиця, 

вовк) становлять 51,3 тис. голів, а всього хутрових 85,4 тисяч [3].  

В результаті проведеного аналізу встановлено, що за сучасних умов 

господарювання  відсутні істотні проблеми щодо споживання води та спостерігається 

тенденція збільшення використання свіжої води, а також має місце неефективне очищення 

вод та існують певні проблеми у сфері ЖКГ. Серед земельних ресурсів спостерігаються 

прояви деградаційних процесів, зокрема, широко поширені водно-ерозійні та дефляційні 

явища, перезволоження земель, їх порушення внаслідок незаконного добування 

http://apps.webofknowledge.com/DaisyOneClickSearch.do?product=WOS&search_mode=DaisyOneClickSearch&colName=WOS&SID=1A8qheU34hM6IC5Bq84&author_name=Buhk,%20C&dais_id=11502790&excludeEventConfig=ExcludeIfFromFullRecPage
http://apps.webofknowledge.com/DaisyOneClickSearch.do?product=WOS&search_mode=DaisyOneClickSearch&colName=WOS&SID=1A8qheU34hM6IC5Bq84&author_name=Alt,%20M&dais_id=683521&excludeEventConfig=ExcludeIfFromFullRecPage
http://apps.webofknowledge.com/DaisyOneClickSearch.do?product=WOS&search_mode=DaisyOneClickSearch&colName=WOS&SID=1A8qheU34hM6IC5Bq84&author_name=Jentsch,%20A&dais_id=37283655&excludeEventConfig=ExcludeIfFromFullRecPage
http://apps.webofknowledge.com/OneClickSearch.do?product=WOS&search_mode=OneClickSearch&excludeEventConfig=ExcludeIfFromFullRecPage&colName=WOS&SID=1A8qheU34hM6IC5Bq84&field=AU&value=Coetzee,%20BWT
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бурштину, тощо. Моніторингові дослідження показують, що в останні роки відбувається 

збільшення кількості особин копитних диких тварин та зростання чисельності пернатої 

дичини.   
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РОЛЬ ҐРУНТОВОЇ ФАУНИ У ТРАНСФОРМАЦІЇ ОРГАНІЧНОГО ОПАДУ 

РОЛЬ ПОЧВЕННОЙ ФАУНЫ В ТРАНСФОРМАЦИИ ОРГАНИЧЕСКОГО ОПАДА 

THE ROLE OF SOIL FAUNA IN THE TRANSFORMATION OF ORGANIC WASTE 

 

Харченко А. М., бакалавр 

Гайченко В. А., науковий керівник 

факультет захисту рослин, біотехнологій та екології 

Національний університет біоресурсів і природокористування України, м. Київ 

(Україна) 

Діяльність тварин-ґрунториїв займає не останнє місце в процесах ремедіації 

антропогенно забруднених ґрунтів. Завдяки їх рийній діяльності відбувається змінення 

фізичних властивостей ґрунтів, а саме міцності, щільності, аерації та вологості. Це, в свою 

чергу, призводить до поліпшення міграції забруднювачів в більш глибокі ґрунтові 

горизонти і зменшенню імовірності бути залученими в біологічний кругообіг. Також, 

рийна діяльність впливає і на хімічні властивості ґрунтів. Визначним є пришвидшення 

процесів біологічної деструкції і пов'язаний з цим зріст показника вмісту гумусу. Від 

кількості останнього залежить ефективність утворення нерухомих форм металів, що 

робить їх недоступними для рослин. Також, за рахунок рийної діяльності ссавців, 

відбувається підняття з більш глибоких ґрунтових горизонтів на поверхню багатьох 

елементів та хімічних сполук, які вступають в складні з’єднання з полютантами. Цим 

забезпечується їх виключення із біологічного кругообігу. 

Газовий режим ґрунту може різко змінюватися під впливом природних чи 

антропогенних чинників. Так, при затопленні ґрунту чи під час замерзання вологи в його 

верхньому шарі в нижчих шарах можуть створюватись умови дефіциту кисню та залишку 

оксиду вуглецю [1].  

Вивчення міграції найважливіших біогенів (азоту, фосфору і їх з’єднань), а 

фактично – елементів, що визначають створення «конструктивних» структур організмів у 

трофічних ланцюгах, і використання балансового методу дозволило перейти до з’ясування 

механізмів, що обумовлюють трофічну структуру екосистем.  

Експериментальні дані показали, що рийна діяльність дощових черв’яків сприяє 

проникненню бактерій з поверхні ґрунту в його більш глибокі горизонти [2]. Уміст 

травного тракту дощових черв’яків надає різні умови для існування порівняно з 

навколишнім ґрунтом. У кишечнику формуються умови, сприятливі як для аеробних, так і 

анаеробних мікроорганізмів, у той час як у ґрунті частіше умови сприятливі для аеробних 

мікробів [3]. 
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Крім того, у норах черв’яків чисельність нематод зростає в 3,7–6,5 раза, а рівень 

неорганічного азоту збільшується на 21–78% [4]. Дощові черви значною мірою 

збільшують кількість нітрат-іона й амонію в ґрунті, які можуть бути екстраговані. При 

цьому скорочується кількість азоту, що міститься в біомасі ґрунтових мікроорганізмів.  
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ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ  

ПРОМИСЛОВОЇ ЗОНИ М. МИРГОРОДА 

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА АТМОСФЕРНОГО ВОЗДУХА 

ПРОМЫШЛЕНОЙ ЗОНЫ Г.МИРГОРОД 

ENVIRONMENTAL ASSESSMENT OF AIR INDUSTRIAL ZONE MYRGOROD CITY 

 

Чергикало І.С., студентка 4 курсу факультету ЗРБтаЕ 

Науковий керівник: Рубежняк І.Г., Кандидат біологічних наук, доцент кафедри екології 

агросфери та екологічного контролю, 

Національний університет біоресурсів і природокористування, Україна 

Промислові викиди в атмосферу несприятливо впливають перш за все на людину 

та на навколишнє природне середовище, а найбільш важкі форми прояву спостерігаються 

на промислових майданчиках та прилеглих до них територіях. Саме тут виникають 

найбільш високі концентрації шкідливих речовин в атмосферному повітрі, котрі 

перевищують гранично допустимі концентрації в 2—5, а нерідко і в більше разів, і саме на 

цих територіях акумулюється їхня основна маса ґрунтом та поверхнею водоймищ. У 

зв'язку з цим особливо гострою є проблема запобігання забруднення атмосфери міст, де 

зосереджена більша частина населення та промисловості. 

Незадовільний стан атмосферного повітря населених пунктів України 

обумовлений недотриманням підприємствами технологічного режиму експлуатації 

пилогазоочисного устаткування, невиконанням у встановлені терміни заходів щодо 

зниження обсягів викидів до нормативного рівня; низькими темпами впровадження 

сучасних технологій очищення викидів; відсутністю ефективного очищення викидів 

підприємств від газоподібних домішок. Так підприємство ПАО «Армапром» з 

виробництва запірної арматури використовує процеси плавки та розливу металів із 

застосуванням вагранок, електродугових, індукційних печей, ливарних машин різного 

типу, при роботі яких в атмосферу виділяються:  оксид сульфуру (IV), сірководень, оксид 

карбону (II), пил нетоксичний, сажа, оксид нітрогену (IV), фенол, формальдегід. 

Здійснивши пробо відбір та розрахунки за методикою розрахунку викидів забруднюючих 

речовин в атмосферу при виробництві металоконструкцій  гальванічним способом. 

Результати розрахунків приведені в таблиці 1. 

 

Забруд-

нююча 

речовина 

 

Метод 

дослідження 

 

Концентра-

ція ЗР, г/с 

 

ГДКс.д., 

мг/м3 

Відстань на 

якій 

встановлюється 

концентрація в 

 

Рекомендовані 

очисні споруди 
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межах ГДК, м 

SO2 колориметричний 1,9 0,05 500 Барботажно-піннні 

абсорбери H2S газохроматографі

чний 

1,3 - 1300 

CO колориметричний 3,01 3,0 -  

Пил 

нетокс 

ваговий 9,85 0,05 500 Батарейні циклони 

Сажа 1,25 0,05 200 

NO2 колориметричний  0,04 100 Адсорбери 

C6H6O хемосорбція 0,63 0,003 1100 Абсорбери з 

киплячим шаром CH2O хроматографія 0,98 0,003 500 

 

Причиною несприятливої екологічної ситуації є невирішені проблеми, пов'язані з 

реалізацією природоохоронних заходів, недосконалістю методичних матеріалів з 

проектування повітроочисних пристроїв, недостатністю вихідних даних для проведення 

екологічних експертиз продукції, що випускається, та розроблюваних технологічних 

процесів. 

Оскільки більшість забруднюючих речовин перевищують гранично допустимі 

концентрації, запропоновано змінити систему очистки, так як впровадити уточнену 

санітарно-захисну зону, з врахуванням рози вітрів, не можливо.  
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FOOTPRINT IN THE NATURAL KITAEVO 

Калинчук Н.І. 

студентка 4 курсу факультету захисту рослин, біотехнологій та екології 

Гайченко В.А. 

д.б.н., професор 

Національного університету біоресурсів і природокористування України, м. Київ 

Поняття «екологічний слід» було введене 1992 року канадським професором 

Вільямом Різом і швидко розповсюдилось планетою після доповіді на Конференції ООН із 

навколишнього середовища «Екологічні сліди країн світу». Хоча термін цей вже був 

добре відомий і набув широкого вжитку, методи обрахунку продуктивної поверхні 

суходолу і води відрізнялися у різних авторів. У 2006 році з’явився перший погоджений 

стандарт обрахунку, який зробив результати більш порівнюваними та послідовними. 

Другий стандарт методології був схвалений 2009 року. Завдяки цим методологіям стало 

можливим оцінити площі планетарних екосистем, які слід мобілізувати для того, щоб 

підтримати життєдіяльність людства в рамках існуючого способу життя та 

господарювання. Наразі це доволі складний показник, яким обраховують площу поверхні 

Землі та кількість ресурсів, що потрібні одній людині або цілій країні для нормального 

існування. Зазвичай, виявляється, що кожна людина, яка живе в більш-менш заможній 

країні, споживає вдвічі або й втричі більше, ніж йому може дати планета Земля. 
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Екологічний слід виражає споживання людством продукції і послуг екосистем через 

площу біологічно продуктивних територій і акваторій, яка потрібна для відтворення 

поновлюваних ресурсів, споживаних людиною, і поглинання антропогенних викидів CO. 

Одиницею виміру як біоємності так і екологічного сліду служить "глобальний гектар"(гга) 

- умовна одиниця, що є середньосвітовою біологічною продуктивністю 1 га землі. 

Визначення величини екологічного сліду можливо за так званим екологічним 

калькулятором. Калькулятор екологічного сліду - це один з найбільш простих способів 

дізнатися, як твій стиль життя впливає на стійкість розвитку земної кулі. Чим більше ми 

витрачаємо на споживання їжі, предметів і енергії, тим більший слід ми залишаємо.  

Китаєво – це історична місцевість в Голосіївському районі. На прикладі цієї 

території було проведено соціальне опитування за спеціальними анкетами. Саме таке 

опитування дає змогу визначити скільки глобальних гектарів використовує для своїх 

потреб населення населеного пункту, або, навіть, і окрема людина. Підрахунки 

результатів виявились дуже неочікуваними. Люди проживаючі на цій території виявились 

не обізнаними і не відповідальними за навколишнє середовище. Іх екологічний слід 

становив 6.2 гектари.  

Відомо,що для існування без завдання шкоди  екосистемі на одну людину повинно 

припадати 2.7 гектарів продуктивної поверхні Землі, але в наш час люди в середньому 

використовують 4.6  гектари.  
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Житомирська область, також як і Київська, Рівненська та Чернігівська, зазнала 

найбільшого забруднення внаслідок аварії на ЧАЕС, як за загальною площею, так і за 

рівнями щільності радіоактивного забруднення. Взагалі в Житомирській області ЗБ(О)В 

займає 93.7 тис. га, серед яких 35.2 тис. га сільськогосподарських угідь, 48.9 тис. га лісів 

держлісфонду та 9.6 тис. га міжгосподарських лісів. 

Народичі — селище міського типу в Україні, центр Народицької селищної 

об'єднаної територіальної громади та Народицького району Житомирської області. 

Лежить над рікою Уж на Київському Поліссі. Господарі, які залишилися і здійснюють 

господарську діяльність на цих територіях, неофіційно використовують виведені землі під 

вирощування городини, для випасу худоби, заготівлі сіна для ВРХ, збору ягід та грибів. 

http://eko-front.blogspot.com/2012/01/blog-post_23.html
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Тобто через 30 років після аварії жителі користуються оточуючими їх землями та лісами у 

звичному для них, ще до аварії, режимі. 

Місцеві мешканці, що тримають корів випасають їх на заплаві річки Уж. Територія 

заплави має достатньо високі рівні радіонуклідного забруднення, що призводить до 

виробництва молока корів приватного сектору вище за вимоги Державних гігієнічних 

норматив. Так, у літку 2016 року питома активність молока корів складала близько 

300Бк/л. В роботі проведено аналіз радіоекологічної ситуації на природних кормових 

угіддях, визначена щільність радіоактивного забруднення угідь, що використовуються для 

випасу худоби місцевими жителями, визначена питома активність радіоактивного цезію у 

пасовищній траві, зроблений прогноз рівнів радіоактивного забруднення молока.. Також 

апробовані протирадіаційні заходи у вигляді застосування кормових радіосорбуючих 

добавок, що призводять до зменшення вмісту радіоактивного цезію у молоці. В роботі 

використані сучасні методи визначення радіоактивного цезію, що виконані у лабораторії 

спектрометрії інституту сільськогосподарської радіології. Зроблено висновок, що не 

дивлячись на тривалий термін після аварії на ЧАЕС радіоекологічна ситуація у поліських 

районах залишається напруженою з точки зору отримання доброякісної продукції і 

потребує проведення контрзаходів.   
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За даними Держкомзему України, площа Київської області становить 2813,1 тис. га 

(близько 4,7 % території України). Завдяки значному розорюванню та використанню 

земель, ті легко піддаються змиву,особливо насхилах. Надмірне розширення площ ріллі за 

рахунок схилових земель призвело до порушення екологічно збалансованого 

співвідношення площ ріллі, луків, лісів та водойм, що негативно позначилось на стійкості 

ландшафтів. Постійне розорювання земель із усієї ландшафтної катени (від вододілу до 

заплави) у сукупності з низьким технічним оснащенням проведення агротехнічних заходів 

сприяло інтенсивному розвитку процесів водної ерозії, втрати від якої за підрахунками 

вчених вимірюються мільйонами гривень на рік, а екологічні втрати полягають у 

зменшенні найбільш родючих шарів ґрунту, його найважливішої складової частини – 

гумусу [1].  

Дані звітів показують, що за останні 15 років площа еродованих земель 

збільшилась майже на 22%. Нині водною і вітровою ерозією охоплено близько 

506,7 тис. га сільськогосподарських угідь, що становить 18 % всієї площі. На більшості 

території Київської області (близько 64,2%) основне призначення використання земель є 

сільськогосподарське, а розораність території становить 48,6%. При цьому близько 23% 

площ орних земель розміщена на схилах з крутістю від 1 до 5°, а також із крутістю більше 

5° – 2,4% , що є екологічно небезпечно [2].  

Найбільше інформації із призупинення ерозійних процесів орних земельна 

схилових агроландшафтах Київської області знаходимо у працях вчених Національного 

наукового центру «Інститут землеробства НААН» та НУБіП України. ННЦ «Інститут 

землеробства НААН» також є методичним центром і головним виконавцем проведення 

моніторингу ґрунтів зони Лісостепу України і має розгалужену мережу дослідних полів та 

господарств.  

Згідно стаціонарних досліджень вчених ННЦ «Інститут землеробства НААН» за 

семирічний період на варіантах оранки було змито 91 т/га чорноземного ґрунту, за 

плоскорізного обробітку на глибину оранки – 47,53 т/га, а за плоскорізного обробітку 

грунту на глибину 10–12 смзі щілюванням – 35,42 т/га. Оцінюючи результати втрат ґрунту 

внаслідок водної ерозії за шкалою проф. М.К.Шикули відмічаємо, що за оранки була 

сильнаерозія, за плоскорізного обробітку на глибину оранки – середня, а за мілкого зі 

щілюванням – слабка. Таким чином для варіанту з оранкою втрати гумусу за сім років 

становили 1,47 т/га, за умов застосування плоскорізного обробітку на глибину оранки – 

0,78 т/га, за плоскорізного обробітку на глибину оранки 0,59 т/га. Відповідно і втрати 

енергії, що акумульована у гумусі становили 84 525 ккал, 44 850 ккал, 33 925 ккал. Отже, 

за плоскорізних обробітків екологічні збитки були в 1,88 і в 2,50 рази меншими, ніж за 

оранки.  
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В зв’язку з впливом антропічних чинників на біосферу, особливу актуальність 

набуває дослідження мікроеволюційних процесів. В основі еволюційного процесу 

знаходиться адаптогенез, спрямований природнім добором, а мікроеволюція 

розглядається перш за все як сукупність адаптивних перетворень в середині виду. Знання 

механізмів мікроеволюції, особливо екологічних та генетичних, має безпосереднє 

значення для селекції стійких сортів до фітофагів, регулювання екосистем, управління 

популяціями шкідників, прогнозу їх розмноження, хімічного і біологічного методів 

захисту рослин від них і т.п. 

Поліморфізм проявляється у чітко відмінних дискретних (якісних) морфологічних 

(морфотип), фізіологічних (екотип), біохімічних (хемотип) або білкових (протеотип) 

аспектів фенотипу та віддзеркалює внутрішньовидову морфогенетичну диференціацію, 

яка представляє вироблений в процесі еволюції механізм адаптації до умов середовища, 

які змінюються. Відомо, що в системі фітофаг - ентомофаг інтенсивність захисної реакції 

змінюється в залежності від внутрішньовидової мінливості паразитів або господарів. 

Колорадський жук належить до комах з дуже високою екологічною пластичністю, яка 

обумовлена еколого - фізіологічним поліморфізмом. Даний вид має чітко виражений 

зовнішній поліморфізм. Найбільш простим, доступним та широко розповсюдженим 

методом вивчення зовнішнього поліморфізму є аналіз малюнка передньоспинки імаго 

колорадського жука. Розрізняють 24 варіанти малюнків, які дають змогу стандартизувати 

різноманітні їх форми та кількісно оцінити варіабельність за цією ознакою. Деякі автори 

пов’язують малюнок передньоспинки комахи з багатьма факторами (посухостійкість, 

харчова спеціалізація, дія інсектицидів та ін.). Першим чинником у формуванні 

мікроструктури популяції колорадського жука в період заселення посадок картоплі є їх 

ольфакторна реакція. Поліморфізм популяції за феноформами протягом літнього періоду 

значно знижується, що свідчить про адаптивність феноформ. Зміни в структурі популяції 

імаго виду відбуваються ще на етапі первинного вибору комахою харчових рослин, тобто 

генотипів картоплі (трофічний фактор). 
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Як всі ми знаємо основне забруднення навколишнього середовища радіонуклідами 

було спричинено Чорнобильською катастрофою. І найбільш шкідливими і довго живучими є 

Сs
137 

та Sr
90

. А одним із основних об’єктів де вони зосередилися – являються ґрунти 

агроланшафтів. Тому проживання населення та ведення аграрного виробництва на 

радіоактивно забруднених територіях зумовлює необхідність проведення постійного 

моніторингу радіаційної ситуації та з’ясування процесів й закономірностей міграції 
137

Cs 

трофічними ланцюгами агроекосистем та оцінки дозового навантаження населення. 

Радіонукліди 
137

Cs є одними з тривало існуючих продуктів радіоактивного поділу ядер 
239

Pu. У земній корі вміст стабільного цезію складає 6,5х10
-4

 %,. При радіоактивному бета-

розпаді 
137

Cs утворюється бета випромінювання з максимальною енергією 1,76 МеВ. 

Поведінка 
137

Сs
 
в ґрунті залежить від його гранулометричного, мінерального складу, 

типу ґрунту та його агрохімічних й фізичних властивостей (кислотність, вміст органічних 

речовин, склад обмінних катіонів, вологість), кліматичних умов та фізико-хімічних 

властивостей радіоактивних речовин. А його засвоєння рослинами залежить від комплексу 

чинників, серед яких можна виділити чотири основних: фізикохімічні та механічні 

властивості ґрунту, біологічні особливості рослин, фізико-хімічні особливості радіонуклідів і 

особливості агротехніки обробки культур. 

Перехід радіонуклідів 
137

Cs з ґрунту в рослини, в значній мірі, визначається вмістом в 

ґрунті обмінного калію: зі збільшенням його концентрації інтенсивність поглинання 
137

Cs 

рослинами знижується. Коефіцієнт дискримінації 
137

Cs по відношенню до К залежить, в 

першу чергу, від властивостей ґрунту, а також від особливостей рослин. В умовах піщаних 

культур різниця у вмісті 
137

Cs на 1г К у рослинах, порівняно з ґрунтом, складає 0,28-0,87 в 

різні періоди розвитку рослин (пшениця, горох). Для суглинків, чорнозему коефіцієнт 

дискримінації 
137

Cs по відношенню до К складає 0,0008-0,044. Однак між відношенням 

радіоцезію і К у рослині і відношенням їх у ґрунті в більшості випадків пропорційності не 

спостерігається. 

Органічна речовина ґрунту робить різний вплив на доступність радіонуклідів рослинам. 

Зниження надходження радіонуклідів у рослини з ґрунтів з високим змістом гумусу 

пов’язано зі здатністю гумінових кислот адсорбувати іони металів. Крім високої 

катіонообмінної здатності, органічні речовини ґрунту можуть створювати міцні комплекси з 

радіонуклідами, які не засвоюються рослинами. Суперечливі дані є відносно впливу 

органічної речовини ґрунту на доступність рослинам 
137

Cs. В одних випадках наголошується 

незначна роль органічної речовини в процесі фіксації цього радіонукліду, в інших 

підкреслюється, що органічні сполуки збільшують рухомість радіонуклідів цезію або 

знижують перехід 
137

Cs з ґрунту в рослини. 
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Сучасний кризовий стан земельних ресурсів України, погіршення екологічного 

стану земель інтенсивного сільськогосподарського використання, падіння родючості 

ґрунтів та масштабне поширення ґрунтових деградаційних процесів зумовлюють потребу 

істотних змін у господарській діяльності людини та природокористуванні. У зв’язку з 

цим, надзвичайно важливим та актуальним є застосування комплексного підходу до 

оцінки сучасного агроекологічного стану земель сільськогосподарського призначення [1]. 

Агроекологічна оцінка земель проводиться з метою визначення рівня родючості ґрунтів 

для вирощування певних груп культур, зіставлення вимог сільськогосподарських культур 

до умов зростання з агроекологічними умовами конкретної території [3]. Важливий 

показник, який враховують при агроекологічній оцінці ділянки – його геоморфологія. 

Агроекологічна оцінка геоморфології потрібна для вибору культур і стратегії основної 

обробки. Агроекологічна оцінка земель певним чином співвідноситься з економічною 

оцінкою (ціна землі, прибуток з гектара і т.п.), соціо–екологічною (умови життя людей) та 

еколого–економічною (оцінка збитку від деградації земель і т.д.) [2]. 

Відповідно до методики Інституту ґрунтознавства та агрохімії ім. 

О. Н. Соколовського за редакції провідного вченого В.В.Медведева [4] агроекологічна 

оцінка земель включає наступні показники: потужність гумусованого шару грунту, вміст 

поживних речовин (фосфор, калій), рівень і мінералізація грунтових вод, біотичний 

потенціал або біопродуктивність земельних угідь (середньорічне продуктивне 

зволоження, період вегетації), стійкість ґрунтів до забруднення (суми активних 

температур, крутизна схилів, механічний склад, вміст гумусу, тип водного режиму, 

реакція рН, ємність іонів, господарська освоєність), забрудненість радіонуклідами (цезій, 

стронцій), важкими металами (свинець, кадмій), несприятливі природно-антропогенні 

процеси (ступінь ураженості територій зсувами, ерозією яружною і площинною). 

Виходячи з отриманих результатів дослідження встановлено, що досліджувані ділянки 

(№1-6 загальною площею 250 га) мають оптимальні умови за вище перерахованими 

показниками для розміщення зернових культур та допустимі – для технічних культур.  
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Еколого-агрохімічне обстеження сільськогосподарських угідь – це перша і 

найважливіша ланка суцільного агроекологічного моніторингу, основним завданням якої є 

відбір ґрунтових зразків з метою кількісного визначення показників родючості ґрунтів та 

рівнів забруднення їх важкими металами, радіонуклідами й залишковими кількостями 

пестицидів, з наступним виготовленням агрохімічних картограм, еколого-агрохімічних 

паспортів полів або земельних ділянок та розробкою на їх основі конкретних науково 

обґрунтованих рекомендацій по ефективному, екологічно безпечному застосуванню 

агрохімікатів. Проведення екологічної паспортизації земель сільськогосподарського 

призначення базується на нормативно-правових документах, зокрема: Закони України 

“Про пестициди і агрохімікати”, “Про охорону земель” та “Про державний контроль за 

використанням та охороною земель”, Указ Президента України “Про суцільну агрохімічну 

паспортизацію земель сільськогосподарського призначення” та інші документи та 

стандарти. На підставі матеріалів агрохімічної паспортизації можна раціонально 

розмістити культури в полях сівозмін, правильно підібрати площі для хімічної меліорації 

ґрунтів, збалансовано в науково обґрунтованих дозах застосувати мінеральні добрива, 

зважено оцінити родючість ґрунту з метою вилучення малопродуктивних земель. З іншого 

боку, проведення агрохімічної паспортизації земель є формою державного контролю за 

зміною показників родючості ґрунтів, забруднення їх. Агрохімічна паспортизація земель 

проводиться в обсягах, які дозволяють об’єктивно визначити якісний стан ґрунту на 

кожному полі, що обробляється [1-4].  

За результатами агрохімічного аналізу встановили, що землі селянського 

фермерського господарства «Нива» за ступенем кислотності відносяться до категорії 

«слабокислі», мають низький уміст за показником легкогідролізованого азоту, високий 

уміст за показником рухомих сполук фосфору та обмінного калію. Проведена екологічна 

паспортизація земель господарства засвідчила, що рівень родючості ґрунтів відповідає 

вимогам з отримання високих врожаїв зернових та технічних культур. 
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Нині величезна увага приділяється перспективам розвитку нанотехнологій - 

технологіям спрямованого отримання та використання речовин або матеріалів у діапазоні 

до 100 нанометрів. Наночастинки підпорядковані законам квантової механіки, а не 

класичної, ньютонівської. Розміри даних частинок є дуже малими, тому необхідно дуже 

детально визначати дози їх використання, адже, найменші помилки можуть негативно 

вплинути на організм людини та довкілля.  
Для розвитку нанотехнологій  основним завданням є отримання нанобіоматеріалів, 

які б максимально засвоювались живими організмами та були екологічно безпечними. У 

випадку їх практичного застосування у рослинництві завдання ще більше ускладнюється, 

оскільки ці матеріали повинні отримуватись у відповідних масштабах при доступній 

вартості.  

На сьогодні в нашій країні розроблені функціональні нанобіоматеріали, що є 

комплексними сполуками, в яких у ролі комплексоутворювача виступають наночастинки 

мікроелементів. 

Наслідки впливу наноматеріалів на живі організми вивчено не до кінця, але можна 

виділити деякі допустимі проблеми, які можуть виникнути при попаданні наночастинок у 

живі організми, зокрема рослини. 

Нами було проведено дослідження ряду нанопрепаратів, представлених на 

українському ринку. Серед них є представники  як українських виробників, так і 

іноземних фірм. Досліджені препарати особливо не відрізняються за складом 

мікроелементів, механізмами дії та призначенням. Всі вони стимулюють: 

1. процеси росту і розвитку рослин; 

2. підвищують стійкість рослин до посухи, хвороб, шкідників і фізіологічних 

стресів; 

3. забезпечують  підвищення рівня урожайності (до 30%) і якості одержаної  

продукції; 

4. вони є сумісними із пестицидами. 

Доречно також звернути увагу на ціну даних препаратів, адже вона коливається в 

різних інтервалах. Ціна на іноземні препарати є вищою, а на вітчизняні — нижчою. Тому, 

перед застосуванням того чи іншого препарату, потрібно визначити економічну 

ефективність від його застосування.  

Більшість виробників нанопрепаратів запевняють, що вони підвищують якість 

одержуваної продукції і є безпечними. У науковій літературі все більше і більше 

звертають увагу саме до їх токсичну дію. Тому, спочатку потрібно ретельно вивчити 

екотоксикологічні властивості та характеристики нанопрепаратів, а потім 

використовувати їх.  
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Нарощування виробничих потужностей в аграрній сфері і загострення екологічної 

ситуації зумовили необхідність всебічної оцінки ресурсних можливостей території . 

Однак, у кожному конкретному випадку, необхідна комплексна еколого-економічна 

оцінка рівня землекористування, на основі якої формується модель, критеріями 

ефективності якої є процес відтворення природних ресурсів, зниження собівартості і 

підвищення безпечності продукції. Саме природні та напівприродні екосистеми 

забезпечують стабілізацію і самоочи- щення агроландшафтів, збереження і відновлення 

ґрунтової родючості, надають людям додаткові ресурси, у тому числі рекреаційні. 

Екологічний стан агроекосистем у степовій та лісостеповій зоні держави можна визначити 

як незадовільний, що пов’язане із негативними чинниками, зокрема: недотримання вимог 

науково-обґрунтованої системи ведення сільського господарства і перетворення степу на 

ріллю; виснаження родючості; деградація ґрунтів та ерозія; розповсюдження бур’янів, 

хвороб та шкідників; порушення гідрологічного режиму, у тому числі через масове 

створення гребель на малих річках. [1].  

Метою роботи є визначення ступеня порушення екологічної рівноваги 

агроландшафтів Черкаської області за результатами оцінки біологічно продуктивної 

території, яка необхідна для виробництва використовуваних людиною ресурсів та 

асиміляції відходів, обґрунтування заходів щодо ландшафтно-екологічної оптимізації 

території регіону. 

Розрахунок екологічного сліду дозволяє оцінити запас природних ресурсів, які 

необхідні для забезпечення населення, а також площу біологічно продуктивної території, 

яка необхідна для виробництва використовуваних людиною ресурсів та асиміляції 

відходів. Розрахунок екологічного сліду ми проводили за перевіреною методикою.[2].  

Розрахунки засвідчують що показник екологічного сліду для Черкаської області 

становить 3.18 гга .Відомо, що норма екологічного сліду не повинна перевищувати               

1,7 гга.[3]. Виходячи з отриманих даних розрахунку екологічного сліду Черкаської області 

,а також результатів обчислення біологічної ємності та екологічного дефіциту, було 

зроблено висновок, що використання природних ресурсів супроводжується виникненням 

екологічного дефіциту. Тобто, об’єм споживаних людиною природних ресурсів 

перевищує допустимі норми, що погіршує екологічну ситуацію на даній території і сприяє 

розвиткові екологічної кризи у світі. 

Підвищення екологічної рівноваги території можливе на основі зміни структури 

угідь. Оптимізація агроландшафтів досягається шляхом зміни співвідношення угідь 

(рілля, сіножаті, пасовища, лісові насадження тощо). Вирішення цього завдання вимагає 

запровадження у практику екологічних нормативів оптимального землекористування та 

організації території на основі ландшафтно-екологічного підходу.[4]. 
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           У нашій країні неможливо знайти населені пункти, які б не містили певної кількості 

радіонуклідів,викинутих з аварійного реактора на Чорнобильській АЕС. 2293 населених 

пунктів у 12 областях, у котрих мешкає 2 315 900 чоловік,серед яких 499 500 

дітей,офіційно вважаються забрудненими радіонуклідами. І кожний житель України має 

пам’ятати,що ця ситуація – наш теперішній спосіб життя в умовах підвищеного 

радіаційного фону,наше сьогодення і майбутнє на багато десятиліть. 

          Село Пірново — населений пункт у Вишгородському районі Київської області 

(природна зона – Полісся)  і розташоване на р. Десна. Населення - близько 670 чоловік. 

Відноситься до 4-ї зони радіоактивного забруднення – зони посиленого радіологічного 

контролю. Особливості та масштаби аварії на Чорнобильській АЕС зумовили необхідність 

розв’язання надзвичайно складних проблем, пов’язаних із радіаційною безпекою 

населення  4-ї зони. Увага радіологів сьогодні прикута до території  радіоактивного 

забруднення, де продовжують жити і працювати люди. 

          Сьогодні у зоні посиленого радіоекологічного контролю, до якої належить і с. 

Пірново, проживає понад 1,6 млн. осіб. Одним із ключових завдань реалізації державної 

політики з мінімізації наслідків Чорнобильської катастрофи є здійснення комплексу 

заходів, спрямованих на всебічний захист населення, створення безпечних умов 

проживання на радіоактивно забрудненій території. Основою для планування цих заходів 

є об`єктивна оцінка радіоекологічних умов проживання та розробка відповідних 

нормативно-правових актів. Провідна роль у виконанні цього завдання належить 

дозиметричному моніторингу, який складається з: дозиметричної та тиреодозиметричної 

паспортизації населених пунктів; визначення доз внутрішнього опромінення за даними 

прямого виміру радіоцезію в організмі людини. 

          Сьогодні на території Українського Полісся, до якого належить населений пункт 

Пірново, за рахунок споживання продуктів харчування місцевого виробництва населення 

отримує від 80 до 95 %  загальної дози, а в деяких населених пунктах цей рівень досягає 

98%. Додаткова доза формується за рахунок споживання в основному, молока і м'яса, яке 

виробляється переважно в приватному секторі і займає в раціоні харчування частку у 70 - 

90%. 

          Рівень радіаційного фону на теперішній час на території села Пірново коливається в 

межах від 0,20 до 0,30 мкЗв/год, що дорівнює за рівнем в Україні і відрізняється від 



25 
 

Чорнобильської зони в 5 разів. Рівень забруднення грунту за 
137

Сs на теперішній час 

коливається в межах від 0,1 до 0,2 кБк/м
2 

(поверхнева активність), що нижче межі, яка 

умовно розділяє забруднені і умовно чисті території. Це означає, що територія села 

Пірново на теперішній час може бути виведена з зони посиленого радіологічного 

контролю. 

          Таким чином, за рахунок фізичного розпаду радіонуклідів і природних міграційних 

процесів, за 31 рік після аварії відбулися процеси реабілітації території до рівнів 

радіоактивного забруднення, які умовно відповідають чистим від основного 

радіоактивного забруднювача - 
137

Сs.  
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Для визначення забруднення грунтів важкими металами методом біотестування був 

використаний - ДСТУ ISO11269 - 2 : 2002 "Визначення дію забруднюючих речовин на 

грунти флори. Частина 2 . Вплив хімічних речовин на появу і ріст вищих рослин.[2] 

 Для відбору зразків грунту використовували метод конверту У лабораторії обрані 

зразки грунту розсіюювали тонким шаром на аркуші паперу, подрібнювали, висушували 

на повітрі і видаляли корені та інші домішки. Контейнери для вирощування рослин були 

заповнені підготовленим грунтом [12]. Крес-салат (Lepidium sativum L.)-дводольна 

рослина, а також Пшениця звичайна (Triticum aestivum L.),як однодольна рослина були 

використані як тест-об'єкт. [2] 

Зразки грунту відбиралися біля дороги (зразок №1),на відстані 1 м від дороги 

(зразок №2),на відстані 5 м від дороги (зразок №3),на відстані 10м (зразок №4),на відстані 

15м (зразок №5), на відстані 20 м (зразок №6). В якості контролю використовували грунт з 

парку “Феофанія” на відстані 20 м від паркувальної зони. Визначали такі показники як: 

1. середня кількість пророслих в розрахунку на одну повторність; 

2. середня загальна маса (сира) на одну повторність; 

3. довжина наземної частини 

4. середня маса сухих пагонів; 

5. встановлювали візуальне пошкодження рослин. 

             На першому етапі досліду спостерігали схожість насіння крес-салату та пшениці 

звичайної протягом 7 днів.Вимірювання довжини рослини показало, що майже всі 

паростки не мали зовнішніх уражень. 

             Отже, зразки грунту біля дороги ,та на відстані 1 м від дороги взяті на території 

парку є найбільш забрудненими, по відношенню до контролю, томущо ці території 

знаходяться під значним антропогенним впливом:Середнє значення проростання насіння 

http://energetika.in.ua/ua/books/book-5/part-3/section-3/3-3/3-3-1
http://www.rv.gov.ua/sitenew/data/upload/photo/table1.pdf
http://readbookz.com/book/197/7465.html
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крес-салату в зразку№1 і зразку №2 нижче,ніж в зразку № 5,6 на 12-15 %. Середнє 

значення проростання насіння пшениці звичайної в зразку№2 і зразку №3 нижче,ніж в 

зразку № 5,6 на 10-8 %Це пов’язано з тим ,що точки відбору проб знаходяться на близькій 

відстані від дороги та паркувальної ділянки. Дані щодо  довжини наземної частини 

рослини показали, що найбільше пригнічення росту наземної частини спостерігається в 

зразку грунту взятого на відстані 1 м та 5 м 14% та 16% відносно контрольного грунту 

(відстань 20 м). 
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ПАТ "Сумське машинобудівне науково-виробниче об'єднання", засноване в 1896 р. - 

одне з найбільших підприємств з випуску устаткування для нафтової, газової, хімічної і 

атомної промисловості. 

    Підприємство є визнаним лідером в розробці і виготовленні блочно-компресорних 

станцій для газової промисловості. 

   Основу компресорних станцій становлять турбокомпресорні, газоперекачувальні 

агрегати з відцентровими компресорами або поршневі компресора. Більше 2300 

газоперекачувальних агрегатів успішно експлуатуються в багатьох країнах світу.  

Джерелами викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря є технологічне 

обладнання й агрегати, що застосовуються у виробництві заготовок, у ковальсько-

пресових, термічних, гальванічних, механоскладальних, зварювальних, лакофарбових і 

ливарних цехах. 

Однією із причин забруднення навколишнього середовища підприємством є 

неочищені стічні води, що скидаються у водоймища й порушують біорівновагу. У складі 

стічних вод  заводу переважають: кремнезем, оксиди заліза, алюмінію, кальцію, магнію 

(виробництво литва); мастила й окалина (прокатне виробництво); кальцинована сода, 

фосфат натрію, триетаноламін, металевий та абразивний пил, мінеральні мастила 

(механічне виробництво); ціаніди, сірчана та азотна кислоти, мідь, нікель, олово, хром, 

цинк (гальванічне і лакофарбове виробництво). 

Забруднення навколишнього середовища в свою чергу призводить до захворювання 

населення. Аналіз медико-демографічних показників свідчить про зниження тривалості 

життя населення, народжуваності та природного приросту, підвищення смертності, 

зростання рівня інвалідності населення міста Суми. 

Для регіону особливо гострими є окремі хронічні неінфекційні хвороби — 

захворювання системи кровообігу, злоякісні новоутворення, ендокринні та алергічні. 

Структура захворюваності серед населення в регіоні практично не відрізняється від такої 

по Україні. Основу структури причин смертності населення області формують хвороби 
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органів кровообігу, новоутворення, зовнішні причини смерті, хвороби органів системи 

травлення та дихання. 
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Нинішній якісний стан земельних ресурсів змушує активізувати заходи щодо 

збереження і відновлення природної родючості ґрунтів. Суспільство недостатньо 

усвідомлює значення нераціонального використання земельних ресурсів. Це призводить 

до значних збитків: економічних – унаслідок недодержаного прибутку; екологічних – 

забруднення пестицидами та іншими токсичними речови- нами значної площі ґрунтів, а 

також погіршення екологічного стану ґрунтового покриву через порушення 

співвідношення основних екологос- табілізуючих угідь; соціальних – труднощі в 

одержанні чистої, високоякісної сировини. Великою мірою ці збитки спричинені 

виснаженням ґрунтового покриву земель і розвитком деградаційних процесів на їхній 

поверхні. Головним у розвитку цих негативних процесів є антропогенний фактор або 

господарська діяльність людини. За попередніми розрахунками науковців, які 

досліджували динаміку деградаційних та малопродуктивних земель в Україні, із 32,5 млн 

га орних земель 6,5 млн га займають фактично орнонепридатні ґрунти (деградовані й 

малопродуктивні землі). Така ситуація потребує чіткого усвідомлення, що деградовані 

землі дуже важко, а іноді зовсім неможливо відновити. За якісним складом земельні 

вгіддя України продовжують посідати одне з провідних місць у світі: на її території 

зосереджено 8,7 % світових запасів чорноземів . Земельні ресурси і в цілому сприятливі 

кліматичні умови створюють потенціал для високоефективного ведення землеробства та 

роз- витку всіх галузей АПК. За роки незалежності України прискорення деградаційних 

процесів значною мірою зумовлено різким скороченням державних асигнувань на проекти 

землеустрою щодо консервації деградованих і малопродуктивних земель та здійснення 

будівництва (реконструкції) протиерозійних гідротехнічних споруд; охорону й 

раціональне використання земельних ресурсів. У зв’язку з цим проблема розвитку 

деградаційних про- цесів не тільки не розв’язана, але й дещо загострилася і набуває 

актуальності в процесі розвитку нових агроформувань у ринкових умовах. 
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Вода є одним з шести основних харчових елементів здорового харчування 

людини поряд з вуглеводами, білками, жирами, вітамінами і мінералами. Щоденна 

потреба дорослої людини у воді становить 2,5-4 дм
3
. 

Вoдa безпocеpедньo впливaє нa cтaн здopoв'я гpoмaдян i кapдинaльнo визнaчaє 

cтупiнь екoлoгiчнoї тa епiдемioлoгiчнoї безпеки,тoму пpoблемa зaбезпечення якicнoю 

питнoю вoдoю вiднocитьcя дo чиcлa coцiaльнo знaчущих[1]. 

 Вибираючи джерело водопостачання, зазвичай перевагу віддають підземним водам 

- артезіанським, джерельним, підрусловим. Воду з підземних джерел, якість якої за всіма 

показниками відповідає вимогам, можна подавати безпосередньо в систему господарсько-

питного водопостачання без очищення та знезараження. Якщо ж бактеріологічні 

показники незадовільні, то воду з таких джерел в обов’язковому порядку потрібно 

знезаражувати [2]. 

Якicнa питнa вoдa визнaчaє стaн нaшoгo здopoв’я. Зa дaними ВOЗ бiля 80 % 

зaхвopювaнь людей пoв’язaнi з якicтю питнoї вoди. Кoжен piк бiля 25 % нacелення 

Укpaїни (пеpевaжнo дитячoгo) пiдлягaють pизику зaхвopiти,внacлiдoк вживaння неякicнoї 

питнoї вoди.[3] 

Серед основних гігієнічних вимог, що пред’являються до питної води слiд відзначити 

наступні: — Вода повинна мати бездоганні органолептичні та фізічні якості; 

— Вода повинна мати оптимальний хімічний склад; 

— Вода не повинна погіршувати біологічну цінність їжі; 

— Вода не повинна бути твердою; 

— Вода не повинна вміщувати радіоактивні та токсичні хімічні речовини (не більше ГДК 

та ГДР); 

— Вода не повинна вміщувати патогенні мікроорганізми[4]. 

Фopмувaння якocтi вoди у piчкaх зaбезпечуєтьcя cукупнicтю гiдpoхiмiчних, 

бaктеpioлoгiчних, гiдpoлoгiчних пpoцеciв, фiзикo-геoгpaфiчних i гiдpoметеopoлoгiчних 

ocoбливocтей pегioну тa piвня aнтpoпoгеннoгo впливу нa вoдoзбip. Веcь цей вплив 

пpoявляєтьcя чеpез пpoцеcи oбмiну pечoвин мiж piзними cеpедoвищaми. 

Загальновідомо, що у природі не існує чистої води, так як її молекула, внаслідок 

свого дипольного моменту, зразу ж розчиняє у собі всі оточуючі її речовини [6]. 

Дo нopмaтивних пoкaзникiв, щo нaйбiльш чacтo зacтocoвуютьcя пpи визнaченнi 

якocтi пoвеpхневих вoд, нaлежaть киcневий пoкaзник, який хapaктеpизує вмicт 

poзчиненoгo у вoдi киcню тa йoгo бioлoгiчне cпoживaння (БCК); тoкcикoлoгiчнi 

пoкaзники, зoкpемa вмicт aзoту - aмoнiйнoгo, нiтpaтiв, нiтpитiв, вaжких метaлiв, 

пеcтицидiв, вмicт нaфтoпpoдуктiв, фенoлiв тoщo[5]. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%83%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BA%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%80%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB%D0%B8
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До основних видів забруднень води відносяться: сухий залишок, залізо, аміак, 

хлориди, марганець, мутність, кольоровість, запах, нітрати. Застосування існуючих 

технологій знезаражування води найчастіше приводить до утворення у воді надзвичайно 

шкідливих для здоров’я сполук (хлороформ, діоксин, CHCl3, CHBrCl3 тощо) [8]. 

Із метою покращення забезпечення населення України питною водою була 
розроблена Загальнодержавна цільова програма «Питна вода України» на 2006-2020 роки 
[7]. 
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Важливим моментом історичного розвитку українського національного характеру 

вважається постійний фон нашої історії – природа України. Тому стає зрозумілим 

необхідність особливо бережливого ставлення до природних скарбниць духовності 

нашого народу, осередків первісної природи, які, на щастя, ще збереглися в Україні.  
Біосферні заповідники створюються на базі природних заповідників та 

національних природних парків із включенням до їх складу територій та об'єктів 

природно-заповідного фонду інших категорій. На їх території виділяються такі 

функціональні зони: заповідна – до якої входить природне ядро, буферна – що виконує 

функцію захисту заповідної зони і негативного впливу господарської діяльності та зона 

антропогенних ландшафтів, яка включає території традиційного землекористування та 

інших видів господарської діяльності. 
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Відомості архівних матеріалів свідчать, що у 1898 р. Ф. Фальц-Фейн відокремив у 

Степу, неподалік від свого маєтку, 620 десятин степової цілини. Він вилучив їх із 

господарського використання і запровадив абсолютну охорону всього рослинно-

тваринного комплексу, суворо заборонивши навіть ступати на цю територію. Через кілька 

десятиліть включення заповідника "Асканія-Нова" до міжнародної системи біосферних 

резерватів стало не лише підтвердженням особливої унікальності та наукової ваги 

екосистем, що охороняються, але й передбачило його участь у глобальній системі 

біосферного моніторингу. Статус біосферного заповідника передбачає утримувати "крім 

найважливіших біомів світу, ландшафти, які виникли в результаті застосування 

традиційних методів землеробства, а також деградовані екосистеми, які не втратили 

здатність до відновлення". Відповідно до положення територія біосферного заповідника 

"Асканія-Нова" має загальну площу 33 тис. 398 га. 

Що стосується сьогодення «Асканії Нової», то кілометрова буферна смуга навколо 

заповідного ядра, виділена в межах дослідних господарств, не захищає заповідний степ 

від інтенсивного сільськогосподарського виробництва і, насамперед, від негативного 

впливу зрошення. Із введенням у дію Каховської зрошувальної системи змінився 

гідрогеологічний режим території та відбулося поступове підняття рівня ґрунтовних вод. 

За останнє десятиліття в районі заповідника їх рівень піднявся із 22 (зона звичайного 

залягання) до 8,5 м. Також відмічено підтоплення лесовидних суглинків, як па ділянках 

абсолютно цілинного степу, так і майже на всій площі Великого Чапельського поду. У 

межах буферної смуги розміщено ряд населених пунктів та ферм.  

Зоопарк "Асканія-Нова" за масштабами утримання тварин у напіввільних умовах, 

технологіями акліматизації, реакліматизації немає рівних собі серед країн СНД і є одним 

із найкращих у світі. Його спеціалізація – розведення і вивчення біології копитних тварин 

степів, саван, пустель і гірських районів, навколоводних птахів та рідкісних птахів 

степової зони. У зоопарку утримуються 114 видів тварин, у тому числі 15 аборигенних і 

99 екзотичних, серед яких багато рідкісних та таких, що перебувають під загрозою 

зникнення. Деякі з цих видів – журавель степовий та сірий, орел степовий та огар 

розмножуються в умовах зоопарку. 
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обов'язкових норм, правил, вимог щодо охорони навколишнього природного середовища, 

використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки. Ці норми 

(правила, вимоги) набувають форми нормативно-технічних документів — міжнародних, 

державних, галузевих, міжгалузевих стандартів та нормативів. 

Державні стандарти в галузі охорони навколишнього природного середовища як 

обов'язкові для виконання документи, що визначають поняття і терміни, режим 

використання й охорони природних ресурсів, методи контролю за станом навколишнього 

природного середовища, вимоги щодо запобігання забрудненню навколишнього 

природного середовища, інші питання, пов'язані з охороною навколишнього природного 

середовища та використанням природних ресурсів. 

На сьогодні система екологічної стандартизації містить такі види стандартів: 

1) ГОСТи — колишні державні стандарти СРСР, які визнано чинними на території 

України як міждержавні стандартиіз збереженням абревіатури «ГОСТ». ГОСТи є чітко 

структурованою системою, що поділяється на певні класи.  

2) Державні сшандарти України — ДСТУ. Система таких стандартів, у тому числі у 

сфері охорони довкілля, почала розвиватись в Україні з 1992 року.  

3) Міжнародні стандарти, в першу чергу стандарти міжнародної організації з питань 

стандартизації (ISO).Протягом 90-х років XX сторіччя в Україні адаптовано (тобто надано 

юридичної сили державного стандарту України) групі стандартів ISO, якими регулюються 

питання екологічного менеджменту, екологічного аудиту, а також екологічного 

маркування. 4) Галузеві стандарти/технічні умови — стандарти, дія яких поширюється на 

підприємства (установи, організації), підпорядковані певному міністерству чи іншому 

центральному органу виконавчої влади, яким і затверджуються відповідні стандарти. 

Якщо дія стандартів поширюється на підприємства, що підпорядковані двом (кільком) 

центральним органам виконавчої влади, вони підлягають затвердженню всіма цими 

органами і набувають юридичної сили міжгалузевих стандартів. 

5) Стандарти підприємства — нормативно-технічні документи, затверджені наказом 

керівника (органу управління) конкретного підприємства, на яке і поширюється їх дія. 

Інколи дія таких екологічних стандартів може бути поширена на групу аналогічних 

підприємств галузі (в цьому випадку необхідно затвердження стандарту вищим(и) 

органом(ами) управління, він втрачає юридичну силу стандарту підприємства, набуваючи 

сили галузевого/міжгалузевого стандарту). 

Екологічне нормування — це діяльність спеціально уповноважених державних органів 

у галузі охорони навколишнього природного середовища, інших центральних органів 

виконавчої влади щодо розроблення та затвердження меж допустимого впливу на 

довкілля хімічного забруднення, фізичних, біологічних та інших шкідливих факторів, що 

походять від стаціонарних та пересувних джерел, а також меж використання природних 

ресурсів та дозволених природо-перетворюючих заходів. 

До екологічних нормативів у першу чергу належать нормативи гранично допустимих 

викидів (ГДВ) у атмосферне повітря та гранично допустимих скидів (ГДС) у воду та 

ґрунти забруднюючих хімічних речовин, а також гранично допустимих рівнів (ГДР) 

фізичних факторів, зокрема шуму, вібрації, іонізуючого випромінювання (радіації), 

електромагнітних факторів, а також шкідливих біологічних факторів, тобто будь-яких 

чинників біотичного походження (віруси, бактерії, грибки, токсини, чинники біохімічної 

дії, генетично модифіковані організми тощо), що здатні спричиняти масові захворювання 

людей, тварин, рослин, можуть призвести до погіршення стану довкілля, заподіяння 

значних економічних збитків, погіршення умов життєдіяльності населення. Ці нормативи 

є індивідуальними і встановлюються розрахунковим шляхом для кожного стаціонарного 

джерела можливих викидів, скидів чи інших негативних впливів на довкілля, а також для 

типів устаткування чи пересувних джерел. 

До екологічних нормативів не відносять нормативи екологічної безпеки. Водночас саме 

ці нормативи до цього часу слугують ледь не єдиними критеріями якості навколишнього 
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природного середовища. Йдеться насамперед про нормативи гранично допустимих 

концентрацій (ГДК) забруднюючих речовин у воді, повітрі, ґрунті, у продуктах 

харчування та тваринних кормах, а також про рівні шкідливих фізичних та біологічних 

впливів на навколишнє природне середовище. Зараз нормативи цієї групи називаються 

«гігієнічними нормативами». Вони є диференційованими за видом забруднюючих речовин 

і типом природного ресурсу, в якому ці речовини поширюються. Водночас ці нормативи є 

єдиними для всієї території України. При цьому у разі необхідності для курортних, 

лікувально-оздоровчих, рекреаційних та інших окремих районів, для території АРК 

можуть встановлюватися більш суворі нормативи ГДК. 

Екологічні нормативи розробляються і вводяться в дію спеціально уповноваженим 

центральним органом виконавчої влади в галузі охорони навколишнього природного 

середовища та іншими уповноваженими на те державними органами, насамперед МОЗ 

України, відповідно до законодавства України. Ці ж органи контролюють дотримання 

відповідних нормативів. 
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Проблема охорони ґрунтів від водної ерозії є однією з актуальних в Україні. 

Внаслідок розчленованого рельєфу, континентального клімату процеси ерозії протікають 

достатньо інтенсивно.  

Лісові ландшафти Голосієва характеризуються розвиненою геопластикою ярів. Ця 

територія потребує стабілізаційних інженерних і меліоративних заходів, зокрема 

закріплення ярів здійснюють у комплексі заходів із захисту ґрунтів від ерозії на всій 

площі водозбирання та передбачає ліквідацію причин утворення ярів і перетворення їх на 

лісові угіддя. Боротьба з ярами шляхом створення лісових насаджень базується на їхній 

здатності поглинати поверхневий стік води. Крім того, коріння дерев та кущів частково 

закріплює ґрунт, особливо тих, що здатні утворювати кореневі паростки. При цьому 

необхідно розміщувати лісові смуги так, щоб вони поглинали стік води ще на підступах 

до яру.  

За твердженнями проф. М.М. Заславського (1983) ерозія обумовлює ґрунтову 

посуху, втрати гумусу і поживних елементів, загальне суттєве зниження родючості 

еродованих ґрунтів. Також ерозія ґрунтів є причиною замулення водойм, внаслідок чого 

відбувається пересихання малих річок і погіршення водного режиму території; занесення 

родючих ґрунтів заплав та нижньої частини схилів менш родючим матеріалом, який 

змивається з вище розташованих ділянок схилів.  

http://ukr.vipreshebnik.ru/ekolog/3847-standartizatsiya-ta-normuvannya.html
http://ukr.vipreshebnik.ru/ekolog/3847-standartizatsiya-ta-normuvannya.html
http://westudents.com.ua/glavy/83840-ekologchna-standartizatsya-ekologchne-normuvannya.html
http://westudents.com.ua/glavy/83840-ekologchna-standartizatsya-ekologchne-normuvannya.html
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%BB%D0%B0%D1%87%20%D0%9D.%20%D0%90.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%BB%D0%B0%D1%87%20%D0%9D.%20%D0%90.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%BB%D0%B0%D1%87%20%D0%9D.%20%D0%90.


33 
 

В Україні еродованість ґрунтів зростає за збільшення крутості схилів. Відомо, що 

схили крутістю понад 3° еродовані більш, як на 80%. При цьому середньобагаторічні 

втрати гумусу на них перевищують 10 т/га. Ніяка інтенсивність ґрунтотвірного процесу не 

зможе компенсувати таку велику втрату ґрунту. Найефективнішим комплексним методом 

боротьби з ерозією ґрунтів є перетворення сільськогосподарських земель у ерозійно-стійкі 

агроландшафти. Для цього необхідно знати ерозійно-гідрологічну ситуацію конкретної 

місцевості: еродованість ґрунтового покриву, кількісні показники всіх факторів ерозії з 

урахуванням ймовірності їх прояву, інтенсивність втрат ґрунту. 

У нашому випадку облік змиву ґрунту на схилах урочища Голосієво здійснювали 

за об’ємом водорівчаків. На виділених майданчиках після танення снігу і сильних злив 

вимірювали глибину h і ширину l і довжину L кожної промоїни (водорівчаку) з точністю 

до 0,5 см. Далі розраховували площу поперечного перерізу водорівчаку і об'єм змитого 

ґрунту. Провівши необхідні розрахунки ми встановили, що після проходження зливових 

опадів маса змитого грунту складала 3,46 т/га і за шкалою інтенсивності ерозії ґрунтів 

проф. М.К. Шикули оцінюється, як слабка ерозія. 

Відомо, що за законами ентропії ніщо нікуди не зникає і змитий ґрунт частково 

акумулюється у нижніх елементах рельєфу біля підніжжя схилу. Ми намагалися 

визначити середню потужність делювіальних наносів за останні 10 років та їх площу. У 

результаті досліджень встановлено, що відповідна площа мала форму прямокутника 

довжиною 15 м і шириною 9 м – 135 м
2
, а змив за десятирічний період був в середньому 

27,7 т в рік. Таким чином ерозійні процеси, які характерні для лісових екосистем урочища 

Голосієво мають небажані екологічні наслідки, оскільки змитий поверхневий шар грунту 

потрапляє в Горіхуватські озера, замулюючи їх.  
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Коренеплоди займають друге місце за важливістю в харчуванні людини після 

зернових культур, адже вони містять мінеральні солі, вітаміни, ефірні масла, багато 

вуглеводів та інше. Тому якість коренеплідної продукції служить основою безпеки і 

здоров'я населення. Доброякісна продукція є показником високого санітарного 

благополуччя і життєвого рівня населення.  

Коренеплоди можуть бути вирощені на полях, присадибних ділянках, в теплицях. Їм, 

як і іншим рослинам, потрібен азот, що інтенсивно використовується ними для їх росту та 

розвитку. Запаси поповнюються з органічними і мінеральними добривами, з підземних 

вод, післязбиральними залишками рослин. Одним із показників якості продукції, який 

необхідно контролювати, є вміст нітратного азоту, який негативно впливає на процеси 

кровотворення та може бути потенційним канцерогеном. Людина порівняно легко 

переносить 150—200 мг нітратів на добу. Вважається, що безпечна норма складає 5 мг на 



34 
 

кожен кілограм маси тіла. Токсична доза для дорослих складає 600—650 мг на добу, а для 

грудних дітей — лише 10 мг. При вживанні коренеплодів з підвищеним вмістом нітратів в 

організм людини надходять не лише нітрати, але і їх метаболіти: нітрити та 

нітрозосполуки. Нітрити взаємодіють з гемоглобіном, в результаті чого утворюється 

метгемоглобін, не здатний переносити кисень. У результаті зменшується киснева ємність 

крові і розвивається гіпоксія (кисневе голодування), внаслідок цього в життєво важливих 

органах розвиваються незворотні зміни. Найчутливішими до кисневої недостатності є 

центральна нервова система, м'язи серця, тканини нирок, печінки. Для утворення 2000 мг 

метгемоглобіну досить 1 мг нітриту натрію. У нормальному стані у людини міститься в 

крові близько 2% метгемоглобіну. Якщо ж вміст метгемоглобіну зростає до 30%, то 

з'являються симптоми гострого отруєння (задишка, тахікардія, ціаноз, слабкість, головний 

біль), при 50% метгемоглобіну може настати смерть. Так само варто відзначити, що 

нітрати є стимулятором розвитку шкідливої мікрофлори кишечника, що може призвести 

до надходження в організм людини отруйних і токсичних речовин. 

Нами було проведено дослідження щодо вмісту нітратів у такій проудкції: морква 

сорту Вітамінна 6 тепличного комбінату, редис сорту Округлий тепличного комбінату та 

редис сорту Округлий за органічними методами вирощування. 

Таблиця 1. Порівняльна характеристика вмісту нітратів у досліджуваній продукції та 

ГДК 

Назва продукту Вміст нітратів 

ГДК, мг/кг Результати 

досліджень, мг/кг 

Морква сорту Вітамінна 6 (тепличний 

комбінат) 

400 51,5 

Редис сорту Округлий (тепличний комбінат) 1200 758,4 

Редис сорту Округлий (за органічними 

методами вирощування) 

1200 462,1758 

Результати досліджень показали, що у даній продукції рівень нітратів не перевищує 

ГДК, тому вона є безпечною для споживання. 

 

Список використаної літератури: 

1.Режим доступу:  https://uk.wikipedia.org 

2.Режим доступу: http://ua-referat.com/Овочеві_культури 
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АКТУАЛЬНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ БИОПРЕПАРАТОВ ЕКСТРАКОН ДЛЯ 

ВЫРАЩИВАНИЯ СОИ 

RELEVANCE OF EKSTRAKON BIOLOGICALS FOR SOYBEAN CULTIVATION 

О. П. Циганок, магістр 1 р.н., ф-т захисту рослин, біотехнологій та екології, А. 

А. Горбатенко, доцент кафедри екології агросфери та екологічного контролю, кандидат 

сільськогосподарських наук, Національний університет біоресурсів і 

природокористування України, м. Київ 

 

Втрата родючих земель спричинила загострення продовольчої проблеми - від 

недоїдання страждає майже п’ята частина мешканців планети. За даними Міжнародної 

організації з питань продовольства (ФАО), на одну людину припадає 0,23 га ріллі. 

Оскільки чисельність населення зростає, то його продовольчі потреби задовольняються за 

рахунок розширення посівних площ та інтенсивних методів ведення сільського 

господарства. Такі умови призводять до виснаження ґрунтів та зменшення продуктивність 

агроекосистем, а також погіршення якісті  продукції.  

http://ua-referat.com/Овочеві_культури
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Культурні бобові рослини значною мірою збагачують ґрунт на азот (2/3 засвоєного 

азоту рослини беруть з повітря за рахунок його фіксації бульбочковими бактеріями і 1/3 – 

з мінеральних сполук ґрунту). Використання біологічного азоту – один з основних шляхів 

вирішення продовольчої проблеми. Серед бобових на особливу увагу заслуговує соя, 

розширення площ під посівами якої не погіршує фітосанітарного стану агроекосистем. За 

даними Міністерства сільського господарства США (з англ. - United States Department of 

Agriculture, USDA) у світі під посівами сої зайнято 102 млн. га землі [1]. В Україні площі 

засіяні соєю становлять 1,86 млн га, що є відносно високим показником. Нині наша країна 

є провідним виробником і експортером сої в Європі [2]. 

Використання біопрепаратів для отримання екологічно безпечної і якісної 

продукції рослинництва – це один із стратегічних напрямів сучасного землеробства. 

Біопрепарат Екстракон, за даними виробника, відновлює рівновагу в системі грунт-

рослини-мікроогранізми, забезпечує краще засвоєння кореневою системою необхідних 

органічних та мінеральних сполук, поліпшує функціональний стан рослин. При його 

застосуванні для передпосівної обробки насіння відбувається позитивний вплив 

(стимуляція) на ріст і розвиток рослин [3].  

Основним нашим завданням є встановлення агрономічної ефективністі та 

екологічної доцільності використання біопрепарату “Екстракон” при вирощуванні сої в 

період перехідного етапу до природного землеробства. На сьогоднішній день агрономічну 

ефективність біопрепарату “Екстракон” при вирощуванні саме сої мало досліджено. 

 В рамках проведення НДР № 0115U003406 «Наукове обґрунтування засад та 

практичних рекомендацій із системного аналізу сталого розвитку сільських територій» на 

кафедрі екології агросфери та екологічного контролю НУБіП України розроблена схема 

експерементальних досліджень щодо встановлення агрономічної ефективності й 

екологічної доцільності використання біопрепарату для вирощування сої та закладені 

лабораторні досліди.  
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ЕКОТОКСИКОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА КАДМІЮ ЗА РЕАКЦІЄЮ 

ОРГАНІЗМІВ СТЕНОБІОНТІВ    

 ЭКОТОКСИКОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КАДМИЯ ЗА 

РЕАКЦИЕЙ ОРГАНИЗМОВ СТЕНОБИОНТОВ                                  

ECOTOXICOLOGICAL CHARACTERIZATION OF CADMIUM BY REACTION OF 

ORGANISMS STENOBIONTIV 

Михайленко М.М., студентка 1 курсу магістратури факультету захисту 

рослин,біотехнології та екології, Національний університет біоресурсів і 

природокористування України,Макаренко Н.А.,науковий керівник 

Забруднення навколишнього середовища різними хімічними речовинами є одним із 

найбільш значних факторів руйнування біосфери. Серед забруднювачів хімічної природи 

важкі метали мають особливе екологічне та біологічне значення. Кадмій належать до 10 

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=4070
https://www.pressreader.com/ukraine/agromarket/20170214/281715499362871
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хімічних елементів, що визнані пріоритетними полютантами біосфери. Високий рівень 

техногенного навантаження на природні ресурси вимагає детального вивчення взаємодії 

цих важких металів із компонентами біосфери, зокрема, особливостей їх поведінки в 

системі “ґрунт-рослина” з метою формулювання рекомендацій для встановлення 

екологічної рівноваги в екосистемах.[1] 

Кадмій потрапляє з різних джерел на поверхню ґрунту. Ґрунт – специфічний 

компонент біосфери, оскільки він не лише геохімічно акумулює складники забруднень, 

але є природним буфером, що контролює перенесення хімічних елементів і сполук в 

атмосферу, гідросферу і живу речовину. Розмаїття типів ґрунтів, видів рослин і умов 

росту впливають на стан свинцю та кадмію в компонентах екосистеми. Опір ґрунтів до 

забруднення  кадмієм визначається за критичними рівнями вмісту цих металів, при яких в 

рослинах і в середовищі в цілому виявляються токсичні ефекти, і тісно пов’язаний з 

катіоннообмінною ємністю ґрунтів.[2] 

Для різних видів рослин і тварин межі умов, в яких вони себе добре почувають 

неоднакові. Наприклад, одні рослини віддають перевагу дуже високу вологість, інші 

вважають за краще посушливі місцеперебування. Одні види птахів відлітають у теплі краї, 

інші -  пташенят виводять взимку. Чим ширше кількісні межі умов середовища 

проживання, при яких той чи інший організм, вид і екосистема можуть існувати, тим вище 

ступінь їхньої витривалості, або толерантності.[1] 

Види з вузькою екологічною пластичністю, тобто здатні існувати в умовах 

невеликого відхилення від свого оптимуму називаються стенобіонтних . Для деяких 

стенобіонтів обмежуючим може бути будь-якої один фактор зовнішнього середовища 

(наприклад, характер їжі.Для інших стенобіонтів можливість їх існування і поширення 

обмежена одночасно декількома факторами. Стенобіонтних обмежує можливість 

розселення і обумовлює локальне поширення видів (вузькі ареали).[4] 

Вміст кадмію в ґрунті залежить від материнської породи. Близько 1/3 виробленого 

кадмія поступає в атмосферу в якості забруднюючої речовини. Основне джерело 

забруднення ґрунтів кадмієм – промислові викиди і стічні води. Значна кількість кадмію 

може поступати в ґрунт з фосфорними добривами, вапняними матеріалами и викидами 

автотранспорта.[2] 

Поглинання важких металів рослинами – енергетично незалежний процес,в той час 

коли транспорт в рослинній клітині – енергетично залежний. Швидкість руху іонів важких 

металів в рослинах томатів становить 0,35-0,60 м/ч (Petit, Van de Gein, 1978). Основним 

механізмом руху кадмію являється іонний обмін на стінках провідних сосудів 

ксилеми.Основні шляхи надходження важких металів в рослини -  апоплазматичний і 

симплазматичний. Апоплазматичний шлях здійснюється по вільному простору клітинних 

оболонок і міжклітинних по принципу дифузії і потоку води з розчиненими в ній важкими 

металами. Надходження важких металів в рослину по цьому шляху зростає зі збільшенням 

їх вмісту у ґрунтовому розчині. Симплазматичний шлях надходження важких металів між 

клітинами клітинами по плазмодесмам носить вибірковий характер.[2] 

В живих організмах важкі метали грають двозначну роль. В малих концентраціях 

вони входять в склад біологічно активних речовин,регулюючи нормальний хід 

життєдіяльності організмів. Порушення цих концентрацій в результаті техногенного 

забруднення навколишнього середовища важкими металами призводить до негативних  та 

катастрофічних наслідків для живих організмів.[3] 
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Луцький О., студент факультету захисту рослин, біотехнологій та екології. 

Національний університет біоресурсів і природокористування України 

 

Стан питного водопостачання в Україні і в світі знаходиться у прямій залежності 

від якості поверхневих та підземних вод у місцях розташування водозаборів, технічного 

стану водопровідних та каналізаційних мереж, ефективності роботи та наявності очисних 

споруд. За останні роки суттєво погіршилась якість води основних джерел 

централізованого водопостачання, що обумовлено забрудненням річкового стоку і 

підземних водоносних горизонтів органічними сполуками, фенолами, нітратами, 

нафтопродуктами, патогенними мікроорганізмами внаслідок неконтрольованої 

господарської діяльності окремих суб‘єктів господарювання. Особливо це відчувається, як 

показує практика, у сільській місцевості. 

Оскільки територія Боярської лісової дослідної станції в основному представлена 

лісовими масивами, а отже є мало заселеною, то підземні води тут не є основним 

джерелом водопостачання.  Для водопостачання індивідуальних господарських точок на 

території станції в більшій мірі використовуються колодязі (криниці), виходи підземних 

джерел та каптажі, які представляють децентралізоване водопостачання. 

За складом проб підґрунтової води, відібраних на території Боярської лісової 

дослідної станції, встановлено, що рівень їх забруднення за декількома пріоритетними 

токсикологічними показниками хімічного складу та за загальносанітарними хімічними 

показниками може змінюватися у досить широких межах з перевищенням або помітним 

відхиленням від встановлених норм ГДК: 

 за показником загальної твердості води – локально на дослідженій території 

перевищення ГДК від 1 до 2 разів у відношенні до нормативу якості води криниць; 

 за вмістом азоту нітратів -  на території коливання по відношенню до  ГДК 

нормативу 2 класу якості підземної води складає від 0,2 до 5 разів  і має локальний або 

сезонний характер; 

 за вмістом Cd – на території коливання по відношенню до нижньої межі 

ГДК нормативу 2 класу якості підземної води або ГДК водопровідної води складає від 0,5 

до 2-7 разів і має сезонний характер (переважно весною); 

 за ХСК – на території локальне відхилення від ГДК від 0,9 до 2,8 разів у 

відношенні до нормативу води криниць (квартали 44, 90, 126, 172);  

За фізіологічною повноцінністю мінерального складу питної води - на переважній 

частині дослідженої території перевищення нормативу для води криниць за показниками 

загальної твердості від 1 до 2 разів, мінералізації (сухого залишку) – від 1 до 2 разів; на 

всій території недостатній вміст у воді фторидів, який складає  менше 0,5 частки та калію 

– 0,1 – 0,9 частки потреби до нижньої межі нормативу. 

В цілому, за сукупністю показників складу води криниць на дослідженій території 

Боярської лісової дослідної станції, де виявлено помітне перевищення ГДК, воду можна 

вважати частково забрудненою, але найбільшу небезпеку складають такі високотоксичні 

полютанти, як Cd і NO
3
- на фоні підвищеної твердості води. Причому, підвищений вміст 

Cd у пробах води є характерним для майже всієї території, що може бути зумовлено 

специфічним хімічним складом мінеральних порід в зоні залягання підґрунтових вод та в 

зоні вивітрювання цих порід при формуванні верхнього ґрунтового горизонту та 

внаслідок наявності змиву з поверхні ґрунту у весняний період. 
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Оцінка сезонної динаміки складу підґрунтової води свідчить, що значна частина 

криниць на дослідженій території не можуть вважатися джерелом питного 

водопостачання гарантованої якості. Виявлене забруднення джерел підґрунтової води 

нітратами, органічними речовинами є наслідком техногенного впливу на криниці та 

ґрунти навколо них. 
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ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ ЛЬОНУ ОЛІЙНОГО ЗА  

ПОКАЗНИКАМИ ЯКОСТІ ТА БЕЗПЕКИ   

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ТЕХНОЛОГИЙ ВЫРАЩИВАНИЯ ЛЬНА ПО 

ПОКАЗАТЕЛЯМ КАЧЕСТВА И БЕЗОПАСНОСТИ  

ЕNVIRONMENTAL ASSESSMENT GROWING TECHNOLOGY FOR LINSEED 

QUALITY AND SAFETY 

Мілінчук А.О., магістр 1-го року  факультету захисту рослин, біотехнологій та 

екології 

Бондарь В.І.. доцент кафедри загальної екології та безпеки життєдіяльності  

Національний університет біоресурсів і природокористування України, м. Київ 

 

Використання агрохімікатів в агроекосистемі є важливою умовою розвитку 

сучасного землеробства. Однак, порушення наукових основ застосування мінеральних і 

органічних добрив може призвести до незбалансованого живлення сільськогосподарських 

культур, до зниження поживної цінності рослинної продукції та погіршення стану 

довкілля [2].  

Науково доведено, що система удобрення повинна забезпечити високу врожайність 

культур з оптимальними показниками якості, збереження і підвищення родючості грунтів 

при відповідних нормативах екологічної безпеки [1,2]. 

До складу добрив входять важкі метали, які потенційно здатні забруднювати грунт, 

змінювати мікробіологічну і біологічну активності грунту, мігрувати у грунтові води, 

надходити у рослини і негативно впливати на якість сільськогосподарської продукції. 

У зв’язку з цим, мета нашої роботи полягала в  проведенні екологічної оцінки 

технологій вирощування льону за основними показниками родючості грунту та якості і 

безпеки. 

Льон олійний можна вирощувати в усіх грунтово-клматичних зонах України. 

Завдяки біологічний властивостям та екологічній адаптованості. Якщо раніше основні 

його посіви зосереджувалися у південних і східних областях то нині поширюються у 

центральних регіонах у Лісостеповій зоні і Полісся.  

Дослідження планується проводити  в ВП НУБіП України «Агрономічна дослідна 

станція» з льоном олійним сорту Айсберг на чорноземі типовому середньосуглинковому 

грунті. Схема досліду передбачатиме вивчення варіантів удобрення та системи захисту 

рослин. Екологічну оцінку технологій вирощування льону планується здійснювати згідно 

методичних рекомендацій "Екологічна експертиза технологій вирощування 

сільськогосподарських культур" [3].  Оцінку технологій за впливом на показники 

родючості ґрунту будемо проводити  шляхом порівняння фактичного стану з еталонним.  

Еталоном є грунт з оптимальними показниками родючості, згідно з нормативними 

документами (ДСТУ 4362:2004). 

В умовах погіршення стану навколишнього природного середовища  особливо 

гостро постає проблема забезпечення населення України високоякісними продуктами 

харчування. Загальновідомо, що якість сільськогосподарської продукції не завжди 

відповідає чинним українським, а тим більше міжнародним стандартам.  

 

 



39 
 

 

 

 

Список літератури: 

1. Жигарева  Т.Л., Алексахин Р.М., Свириденко Д.Г. Влияние природных 

мелиорантов и тяжелых металлов на урожайность зерновых культур и микрофлору 

дерново-подзолистой почвы // Агрохимия – 2005. – № 11.-с. 60-65.   

2. Минеев В.Г., Книжаев Р.Р., Арзамазова А.В. Влияние длительного действия 

удобрений на агрохимические свойства дерново-подзолистой почвы и иммобилизацию 

биогенных и токсичних елементов в агроценозе // Агрохимия – 2007. – № 6. – с. 5-13.  

3. Екологічна експертиза технологій вирощування сільськогосподарських 

культур (методичні рекомендації) / За ред. д.с.-г.н. Н.А. Макаренко,  к.с.-г.н. 

В.В.Макаренка/ – К., 2008. –  84 с. 

 

УДК: 502.175:63 

ВИКОРИСТАННЯ ІНДЕКСУ NDVI У СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОМУ 

ВИРОБНИЦТВІ 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНДЕКСА NDVI В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМ 

ПРОИЗВОДСТВЕ 

USE NDVI  INDEX  IN AGRICULTURE 

Романюк Володимир Володимирович, студент магістр факультету захисту 

рослин,біотехнології та екології; Горбатенко Анатолій Анатолійович, доцент кафедри 

екології агросфери та екологічного контролю, кандидат сільськогосподарських наук, 

Національного університету біоресурсів і природокористування України 

 

Врожайність с/г культур можна прогнозувати з достатньою точністю по рослинним 

індексам, зокрема – NDVI посівів під час вегетації. Вегетаційний індекс (ВІ) це показник, 

що розраховується в результаті операцій з різними спектральними діапазонами (каналами) 

ДДЗ, вказує на  параметри рослинності в даному пікселі знімка. Ефективність ВІ 

визначається особливостями відображення – ці індекси виведені емпірично [1]. Основна 

перевага використання ВІ полягає в тому, що деякі математичні операції з різними 

каналами ДЗЗ можуть дати корисну інформацію про рослинність. Також відкритий ґрунт 

на знімку буде формувати в спектральному просторі пряму лінію  ґрунтову лінію [2]. 

Майже всі найпоширеніші вегетаційні індекси використовують співвідношення 

червоного-ближнього інфрачервоного каналів, припускаючи, що в ближній інфрачервоній 

області лежить лінія відкритого ґрунту. Це означає нульову кількість рослинності. Один із 

вегетаційних індексів, а саме нормалізований різницевий ВІ (Normalized Difference VI, 

NDVI) розраховується за формулою (1): NDVI = (NIR – RED)/(NIR+RED) (1) 

де, NIR – відображення в ближній інфрачервоній області спектру 

RED - відображення в червоній області спектру [3]. NDVI вперше був описаний у 

1973 році ,а концепція вперше представлена у 1969. Одна з переваг полягає в тому, що 

його значення змінюються від –1 до 1, на відміну від більшості ВІ. Значення індексу буде 

змінюватись в різних фазах розвитку рослин  (росту, цвітіння і дозрівання).  З початком 

вегетаційного сезону індекс наростає, в момент цвітіння його зростання зупиняється, а по 

мірі дозрівання – знижується. Найточніший прогноз урожайності за індексом NDVI можна 

дати в момент екстремуму (піку) значення NDVI. Наприклад, для озимої пшениці цей 

екстремум складає 0,80–0,88, пік NDVI зазвичай припадає на момент початку фази 

колосіння. Знаючи потенційну врожайність сорту, можливо скласти прогноз врожайності 

конкретного сорту. Так  у фазу колосіння значення NDVI  буде складати 0,60–0,65, то це 

означатиме що врожайність буде нижче максимальної на 25–30%, оскільки NDVI 

пов'язаний із зеленою біомасою рослин, а врожайність – це певна (відома для кожної 

культури) відсоткова частина біомаси. Отже, для прогнозу врожайності окремого сорту 
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необхідно знати потенційний максимальний показник NDVI посівів у фазу колосіння (для 

зернових) або в фазу максимального розвитку листя (для всіх інших культур) [3]. 

Необхідно враховувати фактори, що можуть впливати на прогнозування 

врожайності, одним з яких є погода. В умовах спекотної погоди період проходження 

фенофаз значно скорочується, пік значення NDVI не досягає можливого максимуму, а 

отже, і прогнозований врожай знижується. Крім того, від метеоумов в значній мірі 

залежить розвиток хвороб рослин, що також може призводити до зниження показника 

NDVI, а з ним і врожайності. 
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БЛАКИТНІ МОЛЮСКИ (MYTILUS EDULIS) ЯК БІОІНДИКАТОРИ ДЛЯ 

МОНІТОРИНГУ ЗАБРУДНЕННЯ ВОДНОГО СЕРЕДОВИЩА. 
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BLUE MUSSELS (MYTILUS EDULIS) AS BIOINDICATORS FOR MONITORING 
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Мідія звичайна — осілий молюск, поселення якого розростаються у великі колонії. 

Вони населяють в основному припливно-відпливну зону. Двічі на добу область літоралі 

оголюється, тому молюски опиняються на березі. Увесь цей час їстівні мідії обходяться 

тим запасом води, який залишається в їхній мантійній порожнині. Мідії не є вимогливими 

щодо сольового і температурного режиму. Проте, якщо солоність води стає нижчою за 

3%, ці молюски ростуть повільно і дрібнішають. Забрудненість води їстівним мідіям не 

шкодить. 

Звичайні блакитні молюски Mytilus edulis – малорухомі споживачі їжі. Вони 

харчуються такими частками, як елементи фітопланктону, котрих  

відфільтровують з величезних об’ємів води. Вода для фільтрації транспортується через 

великі призначені для фільтрації зябра;  зябра також відповідальні за утримання частинок 

їжі та їх транспортування до рота. 

Мідії (Mytilus edulis) глобально використовуються в якості біоіндикаторів 

забруднення прибережного і гирлового середовища металами і радіонуклідами. 

Малорухомість та фільтраційна активність  стали важливими аспектами для відбору 

Mytilus як організма - біоіндикатора. Тенденція акумулювати залишкові елементи є також 

важливою у відборі, хоча інші двоствулкові показують вищий рівень концентрації.  

Однак, причинами, чому Mytilus було обрано як міжнародний біоіндикатор з-поміж інших 

двоствулкових є близькість до глобального розповсюдження, включаючи тропічні 

території, де вони знайдені купчастими (щільними) популяціями в прибережних водах, 

також їх місцезнаходження на території гирл і навіть у міських портах. 

Інший факт, котрий потрібно зазначити:  Mytilus – підходяща лабораторна тварина з 

відносно обмеженими вимогами. Більшість експериментів з мушлями проводяться без 

спеціально призначеного годування.  Легкість, з якою мушлі проживають в довготривалих 

лабораторних експериментах  привели до численних результатів.  

 

 

http://ndvi.com.ua/the-forecast-yield-based-on-ndvi/
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За період  проведення  земельної  реформи  значна кількість проблем у сфері земельних 

відносин не лише не розв'язана, а й загострилася. У Законі України від 21 грудня 2010 

року "Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 

2020 року"  визначено, що у галузі охорони земель і ґрунтів стан земельних ресурсів України 

близький  до  критичного[2].  

За останні десятиріччя значно зменшився вміст поживних речовин у ґрунтах,  а 

щорічні  втрати  гумусу становлять 0,65 тонни на 1 гектар[1]. Відсутні критерії оцінки 

допустимих погіршень якісних показників ґрунтів. До землекористувачів, що допускають 

зниження родючості сільськогосподарських земель санкції як до порушників законодавства про 

охорону земель не застосовуються. 

Якісна оцінка земель має як теоретичне, так і практичне значення. По-перше, 

характеристики якості земель використовуються у системі моніторингу земель для 

прогнозування та своєчасного запобігання деградаційним процесам, охорони і раціонального 

використання земель. По-друге, облік кількості та якості земель, бонітування ґрунтів, 

економічної та грошової оцінки є складовими Державного земельного кадастру, відомості з 

якого використовуються для регулювання земельних відносин, визначення розміру плати за 

землю і цінності земель у складі природних ресурсів [2].  

Основні показники родючості ґрунтів, якими користуються дані установи, належать до 

розряду індивідуальних, а саме: рН водної і сольової витяжки, форми потенційної кислотності, 

окисно-відновний потенціал; загальний вміст гумусу і його якісний склад; ємність вбирання і 

склад обмінних катіонів; активність іонів у системі ґрунт - ґрунтовий розчин; ступінь 

нагромадження в ґрунтах важких металів як стосовно загального їх вмісту, так і форм сполук; 
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щільність складення в рівноважному стані; структурно-агрегатний склад ґрунту та 

водотривкість агрегатів; водопроникність та польова вологість ґрунту; вміст рухомих форм 

макро- та мікроелементів тощо[1]. 

Слід зазначити, що ці показники ґрунтуються лише на фізико – хімічних властивостях 

ґрунтів і на відміну від бонітування, економічної та грошової оцінки не включають в себе 

результатів господарської діяльності – отриманої урожайності сільськогосподарських культур. 

Вони дають можливість оцінювати стан земельної ділянки(території), як потенційного ресурсу 

не залежно від соціально – економічних умов використання. Всі землекористувачі знаходяться 

в рівних умовах. Застосування критеріїв такого роду забезпечує важелями впливу  на якісний 

стан сільськогосподарських земель безпосередніх їх власників(державу, громади, фізичних та 

юридичних осіб) при передачі ділянок в оренду. Також ці критерії можуть бути використані 

при здійсненні державного контролю за додержанням законодавства про охорону земель, 

зокрема при встановленні фактів порушень та застосування санкцій[2]. 
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ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВІДНОВЛЕННЯ ПОРУШЕНИХ ЗЕМЕЛЬ ПРИ 
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Лех В.А., студентка магістратури 1 року навчання факультету ЗРБіЕ 

Науковий керівник: Наумовська  О.І. доцент кафедри екології агросфери та екологічного 

контролю, кандидат к.с.-г.н. 

 

Українські компанії, які  мають державні ліцензії на видобуток бурштину ,щорічно 

видобувають близько 4 т. цього мінералу. Проте насправді це лише невеликий відсоток 

від реального видобування бурштину в Україні. Набагато більше його викопують 

старателі на нелегальних промислах. Внаслідок неконтрольованого видобутку бурштину 

стрімко знищуються лісові насадження та надра, для відновлення яких знадобляться 

десятиліття. Тому необхідно провести рекультивацію на порушених територіях 

Процеси рекультивації порушених земель звичайно рекомендують поділяти на два 

основні етапи: гірничотехнічний і біологічний. Проте у практичному плані більш 

виправданим вважають визначення трьох етапів: підготовчий, гірничотехнічний і 

біологічний. 

Підготовчий, або проектно-вишукувальний, етап включає: обстеження і типізацію 

порушених земель та земель, які підлягають порушенню; вивчення властивостей 

розкривних порід і класифікацію їх щодо придатності для біологічної рекультивації; 

визначення напрямів і методів рекультивації; складання техніко-економічних 

обґрунтувань (ТЕО) і технічних робочих проектів з рекультивації. 

Гірничотехнічний, або інженерний, етап, який ще називають технічною або 

гірничотехнічною рекультивацією, передбачає виконання робіт щодо підготовки земель. В 

цей період підприємства або виробничі об'єкти, які здійснюють розробку родовищ, 

виконують такі роботи:селективне зняття, складування і збереження придатних для 

біологічної рекультивації розкривних порід, у тому числі родючий шар ґрунту;селективне 
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формування відвалів розкривних порід;за потреби планування і покриття спланованої 

поверхні шаром родючого ґрунту або потенційно родючих розкривних порід;засипання і 

планування деформованих поверхонь (провали, карстові лійки та ін.);влаштування 

під'їзних доріг;меліоративні та протиерозійні заходи. 

Біологічний етап рекультивації, або просто біологічна рекультивація, виконується 

після гірничотехнічної і включає заходи щодо відновлення родючості порушених земель 

(агротехнічні, фіто меліоративні та ін.), спрямовані на відтворення флори і фауни. 

Напрямки рекультивації визначають кінцеве використання порушених земель після 

проведення відповідних гірничотехнічних, інженерно-будівельних, гідротехнічних та 

інших заходів, їх вибирають на основі комплексного обліку певних чинників. Найчастіше 

поширені такі напрями рекультивації порушених земель: сільськогосподарський; 

лісогосподарський; водогосподарський; рекреаційний; санітарно-гігієнічний; будівельний. 

Лісогосподарський напрям рекультивації має перевагу поширення в лісовій зоні з 

метою збільшення лісового фонду або в умовах складного технологічного рельєфу, де 

неможлива сільськогосподарська рекультивація. Тому для відновлення порушених земель 

при видобуванні бурштину необхідно застосовувати саме цей напрям рекультивації. 

УДК 502.13:502.173:674 
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кафедри екології агросфери та екологічного контролю. Факультет захисту рослин, 

біотехнологій та екології,  

Національний університет біоресурсів і природокористування України 

 

На сучасному етапі розвитку України відбувається інтенсивне створення нових 

підприємств обладнаними сучасними технологіями. У зв’язку з цим, для екологів постає 

завдання зосередити свої зусилля для збереження хорошого стану довкілля. 

Не є виключенням і такі підприємства, які входять до деревообробної 

промисловості. Деревообробна промисловість є важливою галуззю лісового комплексу. Її 

підприємства виготовляють головним чином товари народного споживання. Однак значна 

частина продукції деревообробної промисловості споживається в народному господарстві 

як предмети та знаряддя праці. Продукцію деревообробної промисловості 

використовують будівельна індустрія, транспорт, сільське господарство, майже всі галузі 

промисловості.  
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До деревообробної промисловості відносять три групи виробництва. До першої 

групи відносять виробництва, які здійснюють первинну обробку деревини (лісопильне, 

шпалопильне), до другої − вторинну обробку деревини (паркетне, меблеве, 

деревостружкові плити, фанерне, сірники, стандартних будинків і деталей та ін.), до 

третьої відносять хіміко-механічну переробку деревини (деревоволокнистих плит, 

деревних пластиків). Виробництво деревоволокнистих плит займає тут особливе місце, 

так як це дає змогу ефективно використовувати відходи лісопиляння та інших 

деревообробних виробництв, отримуючи продукцію, яка користується підвищеним 

попитом і є основним матеріалом для розвитку меблевої промисловості, тому дана робота 

акцентується саме на цих плитах, опираючись на новостворений завод в місті Коростень, 

який спеціалізується на виготовленні МДФ, ламінованої підлоги та деревоволокнистих 

плит. 

В результаті деревообробної діяльності відбувається забруднення атмосфери, що 

призводить до зміни хімічного складу атмосферного повітря. Важливою проблемою є 

дотримання екологічних вимог при експлуатації підприємств, споруд та при інших видах 

діяльності. Ці вимоги можна реалізувати на підставі впровадження та більш ефективного 

використання природоохоронних заходів, серед котрих щільне місце посідають заходи 

щодо попередження забруднення атмосфери, оскільки будь-яке порушення чистоти 

атмосферного повітря обов’язково впливає на стан води та землі. 

Промислові викиди в атмосферу несприятливо впливають перш за все на людину 

та на навколишнє природне середовище, а найбільш важкі форми прояву спостерігаються 

на промислових майданчиках та прилеглих до них територіях. Саме тут виникають 

найбільш високі концентрації шкідливих речовин в атмосферному повітрі, котрі 

перевищують гранично допустимі концентрації в два-п’ять, а нерідко і в більше разів, і 

саме на цих територіях акумулюється їхня основна маса ґрунтом та поверхнею водоймищ. 

У зв’язку з цим особливо гострою є проблема запобігання забруднення атмосфери міст, де 

зосереджена більша частина населення та промисловості. 

На сьогодні нові підприємства працюють нестабільно, що викликає більше 

занепокоєння, тому, вкрай важливим є дотримання усіх екологічних вимог у системі 

екологічного управління на деревообробних підприємствах. 
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Для формування обґрунтованих висновків про стан та якість води необхідне 

створення ефективних інформаційних систем, дія яких повинна ґрунтуватися на 

застосуванні комп’ютерних методів, методів математичної статистики та математичного 

моделювання. Функціонування зазначених систем здійснюється на засаді отримання, 

збирання, обробки, збереження та аналізу інформації моніторингу показників якості води. 

Водні джерела на території ВП НУБіП України «боярський коледж екології і 

природних ресурсів» представлені шахтними криницями, артезіанськими свердловинами, 

ставками та озерами, які нерівномірно розміщені по населеному пункту та виробничій 

території господарства.  

Цільовим призначення підґрунтових і підземних вод були переважно питні 

потреби, а тому зразки води із криниць, або водогону, або свердловин аналізувалися за 

наступними групами показників (за ДСТУ 4808:2007): 

 органолептичні показники – запах, присмак, каламутність, забарвленість 

(кольоровість); 

 загально санітарні хімічні показники – сухий залишок (мінералізація), SO4
2-

, Cl
-
, Mg

2+
, 

загальна твердість, лужність, рН, N(NH4
+
), N(NO2

-
), N(NO3

-
), окислюваність 

перманганатна; 

 показники фізіологічної повноцінності мінерального складу питної води (за 

ДСанПіН2.2.4-171-10): загальна твердість, загальна лужність, K
+
, Ca

2+
, Mg

2+
, Na

+
,
 
сухий 

залишок, F
-
. 

За даними лабораторних вимірювань проб води криниць, відібраних встановлено, 

що рівень їх забруднення за пріоритетними токсикологічними показниками хімічного 

складу та загальносанітарними хімічними показниками складу води може змінюватися у 

досить широких межах з перевищенням або відхиленням від ГДК: 

 за загальною мінералізацією (сухий залишок) - на більшій частині території 

перевищення ГДК від 1 до 1,2 разів у відношенні до нормативу 2 класу якості 

підземної води; 

 за показником загальної твердості води – практично на всій території перевищення 

ГДК від 1 до 1,7 разів у відношенні до нормативу якості води криниць (джерел 

нецентралізованого водопостачання); 

 за вмістом азоту нітратів - практично на всій території  перевищення ГДК від 1 до 6 

разів у відношенні до нормативу 2 класу якості підземної води; 

 за фізіологічною повноцінністю мінерального складу питної води - практично на всій 

території перевищення нормативу за показниками загальної твердості від 1,1 до 2,5 

разів, мінералізації (сухого залишку) – від 1 до 2,3 разів та на всій території 

недостатній вміст у воді фторидів, який складає 0,1-0,3 частки потреби до нижньої 

межі нормативу; 

Для попередньої комплексної оцінки джерел децентралізованого водопостачання 

ВП НУБіП України «боярський коледж екології і природних ресурсів» розраховано 

індекси забрудненості води досліджуваних об’єктів, за якими встановлено, що вони 

переважно відносяться до помірно забруднених і чистих ІІ класу. Оцінка сезонної 
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динаміки складу води децентралізованого водопостачання свідчить, що значна частина 

криниць на території ВП НУБіП України «боярський коледж екології і природних 

ресурсів» не можуть вважатися джерелом питного водопостачання гарантованої якості. 

Виявлене забруднення джерел підґрунтової води нітратами, локально та періодично – 

амонійними сполуками, нітритами, йонами міді і цинку, є наслідком техногенного впливу 

на криниці та ґрунти навколо них під час проведення господарських робіт та із-за 

відсутності санітарного контролю стану джерел води, а також невідповідності їх 

облаштування і експлуатації загальноприйнятим нормативам. 
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